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az
Izgatottság a november tizenötödikére tervezett tömeglehonulás 
körűi. — Mihalache zavarja a kormány pénzügyi programját.

Biztosra veszik az adósságrendező törvény 
változatlanul maradáséi

Bukarest. Saját tud. A politikai érdeklő­
id és középpontjában most a liberálisok tömeg- 
felvonulása áll, amelyet Dvcáiék tudvalevőleg 
november 15-rc, a parlament megnyitásának 
a napjára terveznek.

Kétségtelen, hogy ezzel is kapcsolatban 
áll az a tény, hogy Dúcát tegnap a Foisor kas­
télyban audiencián fogadta a király és pedig 
meglepetészerüleg néhány nappal korábban, 
mint ahogy azt liberális körökben várták. 
Dúca, Franasovici és Tatarescu kíséretében, 
autón utazott Bukarestből Szinajába.

A kihallgatás félnégytől 6 óra utánig
tartott s annak politikai körükben igen 
nagy jelentőséget tulajdonítanak.

Dúca. azonban sem a sajtónak, de még 
saját környezetének sem nyilatkozott az 
audiencia lefolyásáról, csupán Tatarescuval 
és Franasovicival tárgyalta meg annak ered­
ményeit, akik a fürdő telep egy magán v illájá­
ban várakoztak elnökükre, míg a kihallgatás 
tartott.

A helyzet ismerői azonban több körül­
ményből arra következtetnek, hogy Dura az 
uralkodó közbelépésére sem mondott le arról, 
hogy a nagy liberális tömegfelvonulást ép 
november 13-én, a parlament ünnepélyes meg­
nyitásának napján tartsa meg. Ezt a feltevést

Nagy mértékben foglalkoztatja a kor­
mányt a trónbeszéd megszerkesztése s különö­
sen a parlament törvényhozási programja, 
amit a trónbeszédnek vázolnia kell. Ebben a 
kérdésben Mihalache állásfoglalása miatt van 
5 kormánynak nehézsége.

Tegnap egész nap, szinte megszakítás 
n' oil. tanácskozások folytak a volt belügy­
miniszterrel. Délelőtt Vajdával folytatót 1 Mi­
halache megbeszéléseket, majd Ghelniegeanu 
pénzügyi alminiszterrel. Délben T it Iliescunál 
ebédéit s vele folytatta vitáját az ország pénz- 
k-\i politikája kérdésében. Délután pedig k - 
-'ó v-tig Titulescu és Madgearu együttesen 
i.-vckcztek őt elteríteni túlságosan baloldali
felfogásától.

A tanácskozások izgalmában a miniszte- 
f?K Iső meggyőződéseit tekintve, két tábor- 
?a szakadtnak látszik a kormány, de ez a vé- 
sniénykiilönbség hivatalosan nem jut kifejő- 
're- I‘-z az oka annak, hogy az este hat úra- 

kvr -'irtott miniszteri értekezleten, amelyen

megerősíti az, hogy Mironescu belügyminisz­
ter tegnap az esti órákban Xeni képviselő út­
ján közölte a liberális párt vezetőségével, hogy 
a kormány semmiféle politikai gyűlést, vagy 
tüntető felvonulást nem engedélyez november 
tő-én, mert e napon a királyi diszmenet ha­
lad végig a főváros utcám, hogy az uralkodó 
az országgyűlést a szokott ünnepélyességgel 
nyissa meg a kcpviselőháxban.

Ennek a felvonulásnak a nyugodt és ün­
nepélyes lefolyását azonban előreláthatólag za­
varná egy politikai szenvedélytől elkapott 
százezernyi tömeg, azért a liberális nagygyű­
lést bármikor máskor engedélyezi a kormány, 
csak éppen ezen a napon nem.

A Ducisták táborában lázas tanácskozá­
sok folynak, hogy ezek után milyen álláspon­
tot foglaljon el a párt? Eddig az a meggyőző­
dés alakult ki, hogy a tüntető nagygyűlést 
november 15-én okvetlenül meg kell tartani, 
bármilyen intézkedést hozzon is a kormány, 
mert nem lévén többé ostromállapot Buka­
restben, a belügyminiszternek nincs joga be­
tiltani politikai gyűléseket.

Kormánykörökben meglehetős izgalom 
uralkodik a liberálisok elhatározása miatt, 
mert kétségtelen, hogy ha Ducáék megvalósít­
ják szándékukat, a következmények kiszámít­
hatatlanok.

Vajda, Maonescu, Popovici. Madgearu, Mil­
iő, Tilea és Calincscu vettek reszt, tökéletes 
egyetértés uralkodott. Megvitatták a politikai 
helyzetet és az országgyűlés törvényhozási 
munkarendjét.

Az értekezletről szóló közlésekből az tű­
nik ki, hogy e program kérdésében te.je= az 
összhang a kormány tagjai között.

A jövő hét elején ül össze a miniszterta­
nács, amely a trónbeszedet véglegesen meg­
szövegezi. A trónbeszéd főbb vonásokban ma­
gában foglalja majd a kormány politikáját es 
felsorolja az ülésszakban megalkotandó tör­
vényeket. Biztosra veszik, hogy a jelenlegi 
konverziós törvény változatlan marad Azt is 
határozottan állítják illetékes körökben, hogy 
Vajda a/ ül sszak m gnyitásán kis változta­
tást eszközöl a kormány összetételében.

A miniszteri még! iszélés est< 9 >ráig tai 
tott, majd az alminiszlerek. Armand Calines- 
cunái vacsoráztak e- a párám1:ni elv kerülő 
lörv nyjava-kitokat vitatták meg.

Irta: Sulyok István dr.

Két hírt állítunk egymás mellé. A közel­
múlt napokban mind a kettő foglalkoztatta az 
egész világ -nyilvánosságát.

Az egyik Franciaországból érkezett. Tud­
juk, hogy a francia nép a lelkiválság óráit éli. 
Fordulóponthoz érkezett az a politika, amelyet 
tizenöt esztendeje a nemzetközi életben követ. 
A francia népnek ma vagy holnap, de minden­
esetre a legközelebbi jövőben választania kell 
háború és béke között. Ha nem ismeri el a 
népeknek azt az egyenjogúságát, amely a le­
győzőitekre is kiterjed, a háború útjára kell 
rövidesen lépnie, hogy ennek az akaratának 
érvényt próbáljon szerezni. 11a pedig bele­
nyugszik ebbe az egyenjogúságba, akkor olyan 
európai fejlődés indulhat meg, amelynek a 
vége még az igazi tartós béke is lehet. Az a 
néhány száz esztendős zavartalan delelés, ame­
lyet Spengler tanítása szerint, minden kultúra 
elér, mielőtt hanyatlását megkezdene, az 

Augustusok kora!...
Ebben a nagy vajúdásban hirtelen és vá­

ratlanul megbukik a francia kormány. Az a 
kormány, amelyet a német követelések döntő 
rohamával állítottak szembe. Azonban nem 
azért bukik meg. mintha a nagy nemzetközi 
kérdésekben politikáját nem helyeselné a köz­
vélemény. Ebből a szempontból alig van kü­
lönbség pártok és áramlatok között. Megbu­
kik csúfosan és visszavonhatatlanul azért, 
mert az államháztartás egyensúlyának érdeké­
ben hat százalékkal le akarja szállítani a köz- 
tisztviselők fizetését... Először a háború• 
utáni boldog idői; óta, amikor ezek a fizetések 
elérték csúcspontjukat s ott- megállapodtak.

A másik hír Angliából indult világkörüli 
útjára. Nem a politikai etetnek valamilyen 
eseményéről számot be, ez azonban semmit 
sem von le jelentőségéből.

Athol 1 herceg, híres sportférfiú felhívást 
intézett a nagyvilág angol közönségéhez s ab­
ban minden sportkedvelő angoltól teljes bizal­
mat cs öt schilt inget kért. Az öt schillingeket 
azért, hogy azc-kból 10 millió fontos alapot 
gyűjtsön ös-zc, a bizalmat pedig, hogy ezzel 
az összeggel a belátása szerint rendelkezzék. 
Mind a kettőt, megkapta. Az angol sportolók öt 
s-chillingjeiből csodálatosan rövid idő alatt 
összegyűlt a 10 millió font. ami körülbelül 5 
milliárd leinek felel meg. Es senki sem kér­
dezte meg, hogy mi a szándéka ezzel a csi­
nos ös-zeggel. amelyből Románia államadóssá­
gának egyévi kamata bőven kitelnék. Az a 
bizonyos coupon, amelynek a leszállításáért 
Madgearu miniszter olyan régen könyörög 
hiába a francia hitelezőknek.)

A vég'-n aztán kiderült, hogy a nemes 
herceg az összegyűlt ö-szegből a világhírű ír 
sorsjáték mintájára valami lotteriát szándék­
szik alapítani, amelyen a nyeremények szin­
ten bizonyV- lóversenyek eredményeivel le-z- 
nek kapcsolatban

Azt hiszem, i kedves olvasót is elbájolta 
ez a két derűs idill a világválság zúgó zaj ká­
sának közepette. A magyar tisztviselő, akinek

Gond a trónbeszéd megszerkesztése miatt



Erdélyi Lapok
a fizetései már vagy húszon ölszáza lékkai 
rendre csökkentettek, meg a román állami hi­
vatalnok. akinél ez a fizetésleszállítás a hat-
vanszAzalek körül jár, bizonyara mogekgocics- 
.--el veszik tudomásul, hogy van olyan ország 
is, ahol az első, mindössze hatszázalékos le­
szállításnak n puszta kísérlete már halálos 
ítéletet jelent a kormány széni árai A keleti 
államoknak éhező földmunkásai pedig való­
színűleg szintén meghatót tan hallják annak a 
hírét, hogy van Európában ország, ahol a 
munkanélküli segélyből élő munkások milliói 
egy hercegnek a felszólítására könnyeden ki­
vesznek a mellényzsebíikből öt Bchillinget, 
ami mégis csak 150 lei körül járó összeg s oda­
adják mulatságból, jókedvükben — ismeretlen 
és bizonytalan célra!

Ebből a két hírből, Így egymás mellett,
sok mindenféle tanulságot vonhat le az, aki 
nem ködképeket kerget, hanem a valóságot 
nézi.

Mindenekelőtt arra gondol ilyenkor az 
ember, hogy mekkora hazugság minden jel­
szó, amely a nemzetek fölött akarja érdekkö­
zösségbe tömöríteni a hasonló társadalmi osz­
tályokat. Az angol munkást például az orosz 
munkással, amikor Angliában a munkanélkü­
li segélynek legalacsonyabb foka magasabb 
életszínvonalat jelent, mint a kommunista 
Oroszországban a legnehezebb testi munkát 
végző legmagasabbrendii és fokozatú munkás­
nak a fizetései Amikor a legutolsó angol mun­
kás is haszonélvezője az angol gazdasági im­
perializmusnak és kamatszedője annak a ha­
talomnak, amelyet Anglia a világ népei fölött 
gyakorol s megfordítva, a kommunista Orosz­
országban a népbiztosok kara is nyögi azokat 
a husz-huszonötszázalékos kamatokat, ame­
lyeket Szovjet-Oroszország a nyugati hatal­
maknak államkölcsönei és áruhitelei után fi­
zet! Mekkora hazugság a híres jelszó, hogy: 
..Világ proletárjai egyesüljetek!“, amikor a 
valóság az. hogy a különböző országoknak a 
proletúrai éppen olyan érdekellentétekben ál­
lanak egymással szemben, mint ugyanazoknak 
az országoknak az ezidöszerinti urai! Mily 
végzetes tévtan minden univerzalizmus. amely 
tisztán anyagi és gazdasági szempontok sze­
rint akarja a világot elrendezni!

S mindezekkel szemben mily kézzelfogható 
gazdasági és szellemi valóság a nemzet, mint 
az emberi együttélésnek szerves formája és 
az emberi életnek magasabbrendű alakja. 
Mily természetes és egyszerű a nemzeti társa­
dalmakon belül a különböző osztályoknak 
munkamegosztása és együttműködése, ha ezt 
a közös munkát erkölcs és lélek hatja át!

Amennyire nem ignz az, hogy az élet vál­
ságos és döntő pillanataiban az angol munkás 
közelebb áll a nemet munkáshoz, mint az

lop bácsi hatosai
Irta: Nyáry Andor.

A nagymama házának sok titokzatos láto­
gatója köz! volt egy nagyon kedves vendég. 
Ezt a kedves vendéget különösen a három 
unoka szerette. Géza, Béla és Gyula.

Csak úgy hívták, hogy Lojzi bácsi.
Lojzi bácsi kedves, öreges kis ember volt. 

A feje olyan kopasz, olyan gömbölyű és olyan 
fényes, akár a billiárdgolyó, a szemében azon­
ban szeretet és jóság ragyogott.

A gyerekek nagy szeretetére pedig azzal 
szolgált, hogy minden vásár napján — négy 
volt egv esztendőben — mindegyik gyereknek 
husz-husz fillért adott, hogy elmehessenek a 
vásárba, felülhessenek a ringlispilre, vagy 
pedig fiityülőt vegyenek rajta.

A gyerekek úgy számítottak ezekre a 
húszfi!’. T'. - krv. mint a tisztviselők a fizetésre.

A vasárnap előtti éjszakán nem aludtak, 
ha aludtak, akkor meg lázas álmok gyötörték 
őket. hogy mi le-z holnap, hogyan lovagolják 
meg az ördögszekeret és hány pohár márcot 
ihatnak az őrre pénzén. Alig várlak a reg­
gelt. Még nem is pity mállóit, már jó korán 
felsorakoztok l.ojzi bácsi háza elé s mikor az 
felkelt, felöltözöl!, megreggelizett, cigarettára 
gyújtott s kénye; 10cstii elindult a hivatalába.

angol élet uraihoz, amit éppen ez a mai nem­
zedék a mhgu sebeinek a sajgásában és véré­
nek a lüktetésében szinte naponta tapasztal­
hat annyira élő és sugárzó valóság viszont az, 
hogy a jó és nemes ember a ntoga egész lel­
kivilágával cs világszemléletével tagadahatat- 
lanu! közelebb áll a többi jó és erkölcsös 
emberhez, akármilyen nemzethez tartozzanak 
is mint a maga fajtájának erkölcstelen söpre­
dékéihez.

Az erkölcsnek és a jóságnak ez az Uni- 
verzalizmusa az egyetlen, amely a legvéresebb

Temesvár. Saját tud. Itt négyszáz, ott 
kétszáz, majd száznegyven munkás, aki egy­
szerre kereset és kenyér nélkül marad — így 
növekszik egyre a tábor, a szerencsétleneké, 
a kétségbeesetteké. Temesváron most száz­
negyven munkás veszti el kenyerét: a kon- 
kurrans gyárak jóvoltából. A Viktória kalap­
gyár munkásai, akik amugyis paar vagy fél­
éve nem dolgozhattak, most végleg bajba ju­
tottak. A gyár — a tulajdonos pazarló élet­
módja miatt — csődbe jutott és leállt. Leg­
utóbb tartották meg az árverést, amelyen há­
rom kalapgyár vette meg az üzemet: tisztára 
abból a célból, hogy teljesen megszüntessék a 
gyárat, hogy így eltüntessék a konkurrenciát. 
Tisztára a konkurrencia spekulációi miatt kell 
tehát száznegyven embernek a kenyerét el­
vesztenie. Az érdekelt munkások, miután most 
kell az árverésnek jogerőre emelkedni, bár 
azt megfellebbezték: kétségbeesésükben a Ka­
tolikus Munkásszövetséghez fordultak segít­
ségért és kérték, eszközölje ki a szövetség, 
hogy a polgármester interveniáljon a külön­
böző tényezőknél, hogy ne szereljék le a gyárat 
s ne vigyek el Temesvárról. Schiff Béla szer­
kesztő, városi tanácstag vezette a Viktória 
munkásainak küldöttséget Gábor Liviusz dr

Gerely Jolán:

Egy élei — egy lélekért

Ara lűzve 25 lei és portó.

Kapható az Erdélyi Lapok könyyoszlálydaál.

I a három gyerek elébe állt, megemelte a ka­
lapját és a húszfillcrcsek reményében földig 
hajóira egyszerre megszólalt:

— Alázatos szolgája, Lojzi bácsit
Persze úgy tettek, mintha véletlenül ju­

tottak volna eleje.
Lojzi bácsi vidám ember voli, tudla jól, 

hogy a drágák miért bókáinak előtte a földig, 
barátságosan üdvözölte őket:

— Szervusztok gyerekek! Szervusztok! — 
és mindegyiknek a markába nyomta a szoká­
sos húszfillért.

így ment esztendők óta.
Egyszer aztán kisebb baj történi.
Egyik vasárnapon ugyanis — mellesleg 

szólva, a három gyerek már előre elhatározta, 
hogy az összeadott három darab húszfillóre- 
sen varjuesapdát vesz. tehát a hatvan fillér 
szörnyű módon szükséges volt — már hajnal­
ban felsorakoztak Lojzi bácsi háza elé. nehogy 
az öreget valahogyan elszalajtsák.

Lojzi bácsi a szokott időben kilépőit a 
kapun.

A három jómadár — mintha nekik is 
éppen akkor akadt volna arra útjuk — fejlő­
dőt arcvonaiban megindult feléje - mikor 
már illő távolságra értek, ragyogó arccal és a 
szokásos mély meghajlással karban üdvö­
zölték:

Alázatos szolgája. Lojzi bácsi!
Es szivszorongva várták a hatosokat.

pillanatokban, még a szuronyok összeakadá 
nak szörnyű pillanataiban is nem eav-T' 
szóhoz jutott. Amely minden időiben műm 
népek között hidakat tudott építeni és j»en 
egyenlőségeket teremteni. ~az’

A keresztény világgondolatnak ősi künn 
Iái azért kezdenek most mindenütt sejtéin - 
fényekkel csillogni, mert. ennek az univerz'u 
musnak a hirdetésére épültek, a népek ped- 
végképpen elfáradlak az okoskodások sivata" 
jában és a hitnek, az erkölcsnek, az egyterű" 
ségnek a tiszta, üde italát szomjuhozzákí '

~ Szombat, 1933. novemh.» ,

főpolgármesterhez és előadta: ha valaki bal­
ban" van, nem sokat mérlegeli a kompetencia 
problémáját, hanem attól kér tanácsot és se­
gítséget, aki legközelebbi hozzátartozója. \ 
családban panaszolja el a baját s mint a va­
ros lakosa, a város fejéhez — atyjához — forl 
dúl. Az Első Temesvári Kalapgyár, a zsom­
bolyai Decker és Társa, valamint a perjámosi 
Korber cég csak azért vették meg a Viktóriát 
hogy azt végleg elnémítsák és gépeit egymás 
közt szétosztva széthurcolják. A városnak nem 
lehet közömbös ez az ügy: nemcsak száznegy. 
ven munkásról, hanem ötszáz családtagróMs 
van szó. Azonfelül a Viktória a munkásságnak 
munkabér címén még négyszázezer leijef tar­
tozik és sok hadiözvegy is van a munkásnők 
között: ismét egy éhező tömeg esik a város 
terhére. Kérte ebben, a bár nehezen megold­
ható ügyben a város támogatását. Gábor dr 
főpolgármester kijelentette, hogy nézete sze­
rint tényleg közügyről is van szó, s ezért eb­
ben a szokatlan természetű dologban támoga­
tását helyezte kilátásba. Rögtön érintkezésbe 
is lépett a Kereskedelmi és Iparkamarával és 
azt közbelépésre szólította fel. A kamara ré­
széről megígérték, hogy az említett cégekkel 
még a nap folyamán érintkezésbe lépnek s 
ezeket szándékuk megváltoztatására igyekez­
nek rábírni.

A munkásküldöttség egyes tagjai felvilá­
gosításul meg közöltek, hogy tudomásuk sze­
rint akadna, aki üzembe helyezné újból a 
Viktóriát és hogy a gyár gépei ugyanolyanok, 
mint a többi gyáraké, tehát nem lehet esetleg 
állítani, hogy különlegességük miatt, vagy 
azért, mert szükségük volna rájuk, vette meg 
a többi kalapgyár.

A küldöttség megelégedéssel és új re­
ménnyel távozott a városházáról.

Lojzi bácsi kellemes hangulatban volt, 
nagyszerűen megreggelizett, pompásan ki­
aludta magát, fújta a füstöt, mosolygott és 
kedvesen integetett a gyerekeknek:

— Szervusztok, gyerekek! Szervusztok! — 
s anélkül, hogy megállt volna, tovább ment 
a hivatala felé.

A három gyerek feje utána fordult, az 
arcuk hosszúra nyúlt, majd egymásra néztek 
és nem értették a dolgot.

Ilyesmi még nem történt soha! Vásáros 
nap van és Lojzi bácsi nem adta meg a húsz 
filléreket. Megbolondult ez a Lojzi bácsi, 
vagy mi a csoda történt vele?

A varjú fogó rettenetesen forgott a képze­
letükben. Már pedig Lojzi bácsi segítsége nél­
kül az nem lesz meg. Itt hát tenni kell vala­
mit. De hamar ám. mert Lojzi bácsi botja 
ugyane-ak sebesen kopog a járdán! Ha pedig 
befordul a hivatal kapuján, akkor vége min­
dennek, mert a botjával együtt beviszi a luisz- 
filléresekct is.

A Géza tért magához legelőbb, ő volt a 
legnagyobb, ő volt köztük a vezér. Rövid ta 
nácskozás után kiadta a parancsot:

— Kerüljünk elibe és köszönjünk neki 
mégegyszer!

Lojzi bácsi hivatala jómesszire volt a 
városka közepén s így az öreg úrnak majd­
nem a;- cgösz Fő-utcán végig kellett mennie- 
hogy odaérjen.

Száznegyven munkás veszítette el kenyerét 
Temesváron a konknrrens gyárak miatt
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vezető, irányitó szerepe minden szervezetben 
alapelv, azonban a megadott irányítások sze­
rint a világiak munkateljesítményén van a 
fő hangsúly. Megvalósítandó a természet-
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A mainzi Krisztus király-nagygyűlésen 
életbeléptették Németországra nézve

a Katolikus Akciót
_ Öregek és ifjak szerinti tagolódás a szervezetben —

(Mainz). Egy kép utján már küldöttünk 
jelentest az itteni Krisztus király nagygyűlés­
ről. amely immár a harmadik ebben az ősi 
püspöki városban. A Krisztus király-eszme 
németországi kultuszának ez a város lett a 
főhelye. Most a Krisztus király ünnepen be­
fejeződtek a mainzi nagygyűlés napjai is, 
amelyek mintegy törvényhozó ülések voltak a 
német katolikus társadalom részére.

A múlt hét végén a német püspöki kar 
nevében Kaller dr ermlandi püspök nagysza­
bású előterjesztést tett a Katolikus Akció 
megalapításáról. A szervezetre vonatkozni 
határozatot előzőleg a fuldai püspöki konfe­
rencia dolgozta ki, s most a mainzi Krisztus 
király-nagygyűlés a határozat kihirdetésére és 
életbeléptetésének megindítására szolgált.

Az akció alapiránya.
A püspökök előterjesztése bevezetésül ki­

emelte az „Ubi arcaim" kezdetű pápai encik- 
lika szavait a ..Katolikus Akció“ rendeltetésé­
ről. „Mind tökéletesebb keresztényt kell ki­
képeznie, — mondja az enciklika. — A Ka­
tolikus Akciónak egyéniségeket kell formál­
nia, akiknek öntudata annyira erősen keresz­
tény, hogy a közélet vagy magánélet minden 
fordulatában, mindemkor készen tudjanak 
ál 1 ani bármely jelentkező probléma keresztény 
megoldására“. Ez alapirányhoz képest a né­
met püspökök úgy állapították meg az akció 
lényegét, hogy az: i. apostolkodás; 2. a világi 
hívek apostol kodása; 3. szervezett apostolko­
dás; 4. hierarchikusan szervezett apostolkodás.

A világi hívek ilyen munkábaállitása 
szükséges amiatt, mert: 1. nincs elegendő pan, 
hogy az emberek minden kategóriájúihoz el­
jusson. Ezek pótlására bizonyos megenged­
hető határig papi munkát is bíznak a vilá­
giakra. vagy a világiaktól a papok munkája 
előkészítését és kiegészítését kívánják meg, vé­
gül a nép és az papság közötti összeköttetést 
hoznak létre a Katolikus Akció utján. 2. Szük­
séges a világi hívek apostoli munkáiba állítása 
azért is, mert a vallással való ismeretlenség 
és a vallás iránti egykedvűség a modern tár­
saséletben óriási erkölcsi károkat okoz. Ebbői 
az állapotból mintegy a vallásos önképzés út­
ján kell a társadalmat kivezetni. 3. Szükséges 
az apostoli munka megszervezése azért is,

A három gyerek nem sokat törte a fejét, 
egyetlen pillanat alatt átlátták, hogy Gézának 
igaza van. a veszedelemben forgó húszfillére­
ket csak úgy szerezhetik meg, ha kengyel­
futást rendeznek utána.

Géza .mingyárt intett is:
— Gyerünk!
Azzal a három gyerek futóra, berohant a 

mellékutcába s jó kilométer kanyargós futás 
után ismét kivetődött a Fő-utcára s miután 
nem tudták, hogy Lojzi bácsi közeledik-e már. 
vagy még messzire jár, a sarokhoz lapultak s 
nagy óvatosan kikémleltek abban az irányban, 
ihonnun Lojzi bácsinak jönnie kellett:

— Jön? — kérdezték a kisebbek.
— Jön! — kapta vissza Géza a fejét.
\ gyerekek szive dobogott. Hogyne! Most 

mingyárt, egy perc múlva ideér Lojzi bácsi. 
Már tisztán hallatszott a botja kopogása. Ha 
most nem adja meg a húszfilléreket, akkor 
ruccs a vásárnak.

Még gondolni sem jó rá.
Szorongva várták az öregúr érkezését, 

lmjukban még a szemüket is behunyták.
Géza figyelt.
No. most!
Mikor !x)jzi bácsi a kellő közelségbe éri. 

r'r ■ I íek s arcvonalba fejlődve, rendkívül ar- 
-an arccal szavalták köszönésüket:

— Alázatos szolgája. Lojzi bácsi!
lat

mert vannak bőven olyanok is. akik a világiak 
között élénken vágyódnak a Krisztus király 
békém unkájában való együttműködésre.

A községi, az egyházmegyei 
és központi szervezetek.

A szervezés gyakorlati részletei tekinteté­
ben az irányelveket, úgy állapították meg, 
hogy az egyes lelkészségek közül alakulnak a 
helyi szervezetek, ezeket magasabb egységben 
összefoglalják a püspökségek, aztán a püspök­
ség! szervezeteket is együvé hozza egy köz­
ponti szervezet. A lelkészek, illetve püspökök

■zm

és a gyakorlati élet közötti folytonos kapcso­
lat. Evégett különleges munkaköröket is foly­
tonos művelés alatt kell tartani. Ilyenek: a 
vallásos és erkölcsös fejlődés a családban, a 
könyörületes ség munkájának célszerű meg­
valósítása. az iskolai életben való közreműkö­
dés, a sajtó és mozgószínház körében való 
hatás, az ifjúsági körök, a szórakozások, a 
színházak tekintetében való üdvös befolyások 
gyakorlása.

A németországi Katolikus Akció a meg­
levő vallásos egyesületek csoportosításával 
indul. Férfiak, nők, öregek és ifjak csoportjai 
szerint minden helységben négyes oszlopzat 
van, városokban a főiskolai ifjúsággal további 
két oszlopzat alakul. Érdekes, hogy az akció 
a szervezésben a meglevő vallásos egysülete- 
ken túl a Hitler-ifjaik szervezetét is számba- 
veszi.

81 *•'

A „Marcia su Roma“ tizenkettedik évfordulója
Egész Olaszországban óriási tömegek részvétele mellett ünnepelték meg a feketeingesek Rómába 
való bevonulásának évfordulóját. Milánóban, a Dóm előtt Mussolininek egy hatalmas képét állí­

tották fel, amelyet a sötétség beálltával reflektorokkal világítottak meg.

Lojzi bácsi megint kellemes hangulatban 
volt, tetszett neki a csillogó nap, az illanó 
cigarettafüst, az emberek kacagása és mosoly­
gott, mosolygott:

— Szervusztok, gyerekek! Szervusztok! — 
és kövérkésen megint tovább libegett, jókedve 
jeléül még — barackot is nyomott a legkisebb 
fejére.

A gyerekek megálltak, utána néztek. A 
szemük majd ki meredt a csodálkozástól.

A legkisebb, a Gyula már közel volt a 
síráshoz.

A Géza másodszor is kiadta a jelszót:
— Kerüljünk elébe!
Azzal megint futóra, hegyen-völgyön, 

föl-le, futottak, hogy majd a tüdejük sza­
kadt ki.

A Gyula gyerek már nem bírta a roha­
mot. A két nagyobbik középre fogta, aztán a 
kezénél fogva húzta. Késlekedni nem lehetett, 
mert a távolság egyre fogyott s ha ezt az 
utolsó kísérletet elmulasztják. Lojzi bácsi 
odaér a hivatalhoz, akkor aztán fújtak min­
dennek.

Futottak hát. mint a kengyel futó.
A saroknál ismét megálltak s mikor Lojzi 

bácsi nasry öregesen ismét a kellő távolságra 
érkezett, szokásos modorukban előléptek s 
düledező szemmel, de végtelen bájos mosoly- 
Ival megemelték ka. ap j ukat cs úgy re bég! ék.

— Alázatos szolgája, kedves Lojzi bácsi!
Lojzi bácsi nagyon kedves volt, nagyor. 

mosolygós volt és nagyon barátságosan intett- 
feléjük:

— Szervusztok, gyerekek! Szervusztok! — 
és tovább ment, mint a szálló remény.

A gyerekek erre elsápadtak, a Gyula el­
sírta magát.

Lojzi bácsi megfordult s amint meglátta 
siró kis barátját, hozzáment és részvéttel 
megkérdezte:

— Hát te miért sírsz, he?
Gyula gyerek szívébe egyszerre heleharso- 

gott a varjufogó minden keserűsége, éktelenü' 
bürvbölni kezdte:

— Hogyne sírnék, — szepegte, — mikor a 
vásárban varjufogót akarunk venni, Lojz’ 
bácsi meg nem fizeti meg a húszfilléreket 
pedig már háromszor is köszöntünk.

Lojzi bácsinak csak most jutott eszébe, 
hogy hagyományos vásáros nap van é~ kezdte 
már érteni, ami előbb csak homályosan mo­
toszkált a fejében, hogy miért kerülnek most 
a gyerekek lépten-nyomon útjába, elmosolyo­
dott a szelíd ravaszkodáson. — a hatvan fil­
lért persze rögtön kifizette nekik, mire a há­
rom gézengúz nagyot fü Ilyen tett. elszaladt s 
délután már a varjufogó egyiknek le is nyúzta 
n körmét. 1 •' hát es ilyen esetb n nem szám i t 
semmit, a fő. hogy a vásár sikerült cs a iiusz- 
fillércsck megkerültek.

f
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A tiszaeszlárí bűnper
BARY JÓZSEF vizsgálóbíró emlékiratai

A hires bünper, bíró tollából hiteles adatok alapján ! 
Történelem, de vetekszik a lenlzqalmasabb bűnügyi

Ara igen szép telje* vas-zoukötésben 450 reoénnyel! 612 oldal! - Natív oktávíorma.
íuzvc: 375 ,eii Kapható könyvosztályunkban.

TÁRSADALMI ÉLET
A szókelyudvarhelyi katolikus hívek Krisz­

tus királyságának ünnepét igazi benső elmélye­
déssel ünnepeltek meg. Az ünnep vigíliáján éj­
félig tartó szentségimádás volt a plébánia-temp­
lomban. Krisztus király ünnepén főpapi misét 
ponttfikalL Pál István papai prelátus s az ün­
nep jelentőségét P. Takáts Gábor szentfereuc- 
rendi házfő méltatta. Mise után a népszövetség 
tartott, diszgyülést. A közönség bevezető éneke 
után Biró Lajos igazgató-elnök mondott meg­
nyitó beszédet, rámutatva arra, hogy a népszö­
vetségi tagok hogyan lehetnek Krisztus igazi ka­
tonái. Opra Benedek tanár nagysikerű szavalata 
> a Katolikus Dalárda énekszáma után Kiló Fe­
renc dr ügyvéd, tagozati alelnók mondott szépen 
felépített beszédet a katolikus akcióról. A nép­
szövetség és szakosztályai nevében Frőlich Ottó, 
Balázs András, Bajko József és Dobos Ferenc dr 
ismertették a téli évad munkaprogramját. A 
diszgyülés az elnök zárószavaival s a pápai him­
nusz eléneklésével végződött. Délután a vecser- 
nye után gyertyás körmenet volt a város szépen 
kivilágított főterén.

Máramarosszigelen Krisztus király ünnepén
ünnepélyes keretek között folyt le a szívgárdisták 
fogadalomujitása és az újoncok avatása. A tizen- 
cgyórai szentmisén, amelyet P i 1 c z Ede prépost- 
főesperes celebrált, az evangélium után a szív- 
gárdisták megújították fogadalmukat, aminek 
befejeztével Pilcz Ede prépost meleg atyai sza- 
vak keretében buzdította a kis szívgárdistákat 
Krisztus ifjú katonait, kötelességük teljesítésére, 
• íz engedelmességre, Krisztus szerété téré. Majd 
mi.--e után az újoncok avatása következett, Tóth 
polgárista, a szívgárdisták szigeti kapitánya in­
tézte az újoncokhoz az előirt kérdéseket. Ezután 
Pilcz prépost úgy a szülőkhöz, mint a gyerme­
kekhez szólt és magas szárnyalása, de közvetlen 
beszédben ismertette a Krisztus király ünnepé­
nek jelentőségét, a gárdisták kötelességét és a 
<7ulők példaadását.

A Kolozsvári Népszövetségi Kolping Legény- 
egylet november havi programja: November 
hó 11-én háziestély, november hó 25-én házies­
tély. Mindkettő a Brassai-u. 3. sz. alatt. A nagy 
szünetben újszerű programmal. Mindkét házi es­
télyre már jóelőre felhívják az érdeklődők fi­
gyelmét.

BROU

Munkás imaeiet
A gyakorlati imaelei u'inu tatója. — A Szem Szív 
zárda alapilónőiének eleiét dolgozza tel ezen kis 
könyv. A szemlélődő és cselek'.') élet szerencséé 
egyesítését találjuk ebben az éle-rajzban. Ara 100 L.

Eldől Lapok könyvosztályánál

A nagyszebeni belvárosi római katolikus plé­
bánia templom 200 éves jubileumát vasárnap, 
november 5-en üli meg. A templomot, valamint 
a mellette fekvő plébánia épületét 1733-ban a 
császári hadakkal bejött jezsuita atyák építet­
ték és alapították az első plébániát Bardia Jó­
zsef superioruk vezetése alatt. Bardia atyának 
csak hosszú és elkeseredett harc után sikerült a 
luteránus szász városi tanácstól azt a kis terü­
letet megkapnia, ahol ma is a plébánia épülete 
a templommal áll. A jezsuiták azonban, sajnos, 
csak öü évig végezhették áldásos munkájukat 
Nagyszebenben, mert a franciaországi enzyklo- 
pedislák 1767-ben megalapították az első szabad- 
kőműves páholyt, amelynek a befolyására aztán 
1773-ban a rendet itt is feloszlatták. Helyüket 
akkor foglalta el a világi papság, akik kis kato­
likus hitközségükkel a mai napig híven őrköd­
nek a nyugati kereszténység e keleti határánál. 
A kis egyházközség nagy lelkesedéssel, impo­
záns ünnep keretében akarja megünnepelni a 
jubileumot. Már az egész november 5-iko előtti 
hét az ünnep jegyében folyik le. Metzger Már­
ton dr temesvári apátplébános magyar és német­
nyelvű prédikációt mond. A belvárosi plébánia 
termében egyházművészeti kiállitiás lesz, amely 
Nagyszeben katolicizmusának két évszázados 
művészi alkotásairól nyújt áttekintést. Novem­
ber 4-én este a kiállítás termében külön műso­
ros estély is lesz. A jubileum ünnepélyes befeje­
zést nyert 5-én délután 6 órakor. Az ünnepi 
szentbeszéd után az összes katolikus egyesüle­
tek, egyletek és hívők fáklyás menetben fognak 
a nagypiactéren felvonulni zenekarral, koráin­
kat énekelve.

A Kolozsvári Kolping Legényegyletben Kol- 
ping-szobor leleplezés és Krisztus király ünne­
pély volt. Zsúfolásig megtöltötte a legényegylet 
helyiségét az érdeklődők nagy tömege. A Kolping 
szobrot Vágó Gábor szobrászművész készítette. 
Az estélyt Zattler Sándor karmester vezetésével 
a Kolping szimfonikus zenekar nyitotta meg. 
Majd Gergely István nagy hatással szavalta el 
Kozma A.: Krisztus mindenütt cimü aktuális 
költeményét. Dr Hirsch ler József prelátus 
ünnepi beszédében példaképet állított Kolping- 
ban az ifjak mai nehéz élete elé. A lepel lehul­
lása után előtűnt a szobor és a Kolping-fiuk aj­
kán felcsendült a Kolping-induló, majd a Kol­
ping dalárda énekelte Beethoven, az Isten dicső­
sége cimü dalát. Bálint igazgató köszönő szavai 
zárták be a szépen sikerült ünnepséget.

A Báró ti Katolikus Népszövetség Krisztus 
király ünnepén tartotta megnyitó gyűlését és 
egyben hódoló ünnepélyét. A katolikus férfiak a 
délutáni körmeneten testületileg, tömött sorok­
ban vonultak fel, megmutatva katolikus öntuda­
tukat és hódolatukat Krisztus királynak. Kórme­
net után az iskola helyiségében volt tartalmas, 
szép ünnepély dr Györbiró Mihály elnök és Hu­
szár Adám esperes vezetése alatt.

A marosvásárhelyi zeneiskola kronologikus 
koncertjének harmadik estélyén Haydn József 
zenei jelentőségét Vancea Zeno zenetanár ismer­
tette. Haydn müveiből előadásra kerüli a C-dur 
trio Erkel Sárikával, llaják Károly és Kozma 
tanárokkal, a D-mol quartett Costin—Hajék— 
Kozma—Rezachievicivel, a Jahreszeiten cimü 
oratóriumát énekelte nagy ének- és hangkész­
séggel Koloniyjczuk Sándor baritonénekes, akii 
zonorán kíséri kitűnő precizitással Costin Olga. 
Végül a 10 ik szimfónia került bemutatóra ;;2 
lagu zenekarral. Dirigálta Costin igazgató.

Arad katolikus társadalma Krisztus kir í
ünnepét magasztosan ünnepelte meg. Szerűét? 
kezdve a hívek ezrei töltötték meg a minoritás 
díszes templomát, ahol minden nap reggel •, 
este M o n n y Ferenc dr, a minorita rend gen'^ 
rális asszisztense tartott lelkigyakorlatokat 1 
lélekemelő ünnepségekre szombaton délütár 
Aradra érkezett Dacba Ágoston dr megyéit'1 
pök. titkára Will jung Mihály kíséretében 
Dacba püspök este fél bét órakor a ragyogóan 
kivilágított cs zsúfolásig megtelt templomban 
fényes papi kísérettel a főoltár elé vonult, ahol 
áldást osztott, majd a hívek élén megkezdte °a 
kevesztutat. Negyedhétkor rózsaíuzér ajtatossáJ* 
majd Monay Ferenc dr prédikációja következett’ 
este 11 órakor közös imaóra volt, utánna szent­
ségimádás, 12 órakor pedig szentségbetétei. Va­
sárnap reggel 7 órakor közös szentáldozásra gyü­
lekeztek a különböző hitbuzgalmi egyesületek 
tagjai, Monay Ferenc dr osztott pápai áldási 
végül Dacba püspök mondott záróbeszédet. Ez­
után Lakatos Ottó dr plébános misézett, majd 
Pacha Ágoston püspök tartott nagymisét, ünnepi 
ornátusban. Krisztus király ünnepével egybe­
esett az Aradi Oltáregyesület 25 éves jubileuma, 
amely dr Pacha Ágoston megyéspüspok elnökle­
te alatt délután 4 órakor diszgyülést tartott a 
Minorita Kulturház dísztermében. A templomi 
énekkar Mozart Ave verum cimü szerzeményét 
énekelte el, majd Lakatos Ottó dr szentszéki ül­
nök az oltáregyesület lelkiigazgatója nyitotta 
meg a diszgyülést. Lakatos Ottó dr beszédében 
visszapillantott az oltáregyesület alakulására, 
amely 1908 február 23-án létesült. Rámutatott az 
egyesület nemes céljára, az Isten és emberszere­
tet elmélyítésére, köszönetét mondott Pacha püs­
pöknek áldozatkész támogatásáért és a hívek­
nek fáradhatatlan buzgalmukért, amellyel az 
egyesület munkáját igyekeznek erősíteni. Laka­
tos Ottó dr igazgatót, aki az egyesületnek kez­
dettől fogva vezetője és gyarapítója, sokáig ün­
nepelte a diszgyülés. Utána Dóczi Béla olvasta 
fel az utolsó öt évről szóló titkári jelentését, 
amelyben megemlékezett Dengel Lajosnéról, aki 
mint védnöknő, évtizedeken át munkálkodik az 
egyesület kebelében. Ezután Fischer Aladár a 
katolikus gimnázium igazgatója gondolatokban 
gazdag beszédben ecsetelte az oltáregyesület mű­
ködését. A szép ünnepséget Kríván Dezső főgim­
názium! tanuló ügyes szavalata és Várfalvi Elza, 
Baranyi Bella, Müttermüller József triójának ze­
neszáma. élénkítette. Pacha püspök főpásztori 
áldása után vasárnap este hat órakor körménél 
volt, amelyen a hívek ezrei vettek részi.

A Kisjenöi Római Katolikus Leáuyklub 
Krisztus királysága ünnepén liturgikus misei 
adott. elő. A kórus-imák és énekek mély hatást 
váltottak ki. Boros Károly kántortanitó fárad­
hatatlan munkásságának és Takács János plébá­
nos irányításának köszönhető a lélekemelő kö­
zös istentisztelet megrendezése, amelyet a jövő­
ben az összes hívek bevonásával megismétlik cs 
állandósítják.

A Dévai Római Katolikus Kolping Legény- 
egylet P. Vargha Ircneus házfőnök-plébános fá­
radságos és lelkes munkássága eredményeként 
a dévai városi és csángótelepi ifjúság rendkívüli 
közgyűlést tartatt. A gyűlésen P. Vargha Ire- 
neusz elnökölt. A részleges tisztujitáson alelnök­
inek dr Kolosy Mártont, jegyzőnek Molnár Fe­
rencet és dékánoknak Zsók Ambrust és Márton 
Lajost választották meg.

A Katolikus Népszövetség Csíkszeredái Ta­
gozata Krisztus király ünnepét egész éjjel tartó 
szentségimádás után vasárnap ülte meg. Ünne­
pélyes szentmisét mondott Biró Ferenc esperes- 
plébános, László Ignác és P. Kapisztrán közre­
működésével. Utána a népszövetségi tagozat köz­
gyűlési. tartott, amelyet Mária-ének vezetett be. 
Az elnöki megnyitót dr Györgypal Domokos n.v 
főispán tartotta, amely után Buszek Gyula fő­
gimnázium! tanár u titkári jelentést olvasta fel.
A pénztári jelentést Ájvász Jenő pénztárnok ol­
vasta tel. Dr Abraham József ügyvéd ünnepi Pi­
szédet mondott az Akció Katóiikáról. Délután 
szentségig körmenet volt. Este Pulchard János 
tanár és Biró Ferenc esperes-plébános vetített 
képekben mutálták he Jézus életét és a «zeivdü 
műkedvelők élőképekben a katolikus cg.vh,iz 
örökéletét. Az apostoli utódot Biró Zoltán ma­
terien alakította. Az élőkép rendezése, lárad-á 
Kos munkája dr Hirsch Husimé érdeme.
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litler az ágyÉM Kragp-íelepek 
ipari vidékén is a békéről beszélt
Nem avatkozunk a más dolgába, más se avatkozzék 
a miénkbe, mondotta Miller birodalmi kanctdlár. 
A Német Katolikusok Mun ka közössége a nemzeti 

szocialista kormány mögött
A Német Katolikusok Munkaközössége" 

címén Pupen alkancellár vezetésével még a 
centrumpárt feloszlásakor megalakult az a 
politikai jellegű társadalmi szervezet, amely 
Németország katolikusait a Hitler-kormány- 
r.va! való barátságos együttműködésre csopor­
tosítja. Ez a szervezet most felhívást bocsátott 
ki. amely a november 12-iki népszavazáson, 
illetve választáson való részvételre szólít fel 
minden katolikus családot.

A felhívás elmondja, hogy a 15 év előtti 
novemberi forradalom óta Hitler az első né­
met kancellár, aki a német nép becsületére 
hivatkozva szembenézett az egész világgal. 
Hálát kell neki mondani ez,éri a becsületvédő 
tettért. Ezt a hálakifejezést fogja jelenteni a 
népszavazás a kormány külpolitikája fölött.

És meg is kell választani a jövendő biro­
dalmi gyűlést,. Ebben is a katolikus közönség­
nek ki kell mutatnia, hogy egyetért a nemzeti 
szocializmussal, amely a tizenötévi káoszból 
és nemzetközi elnyerészkedésből kiemelte 
Németországot s megvalósította a harmadik 
birodalom eszméjét a tisztaság és munka je­
gyében. Ugyanez a harmadik birodalom az 
államot a keresztény erkölcs alapjaira helyez­
te. s visszaállította az egyház és állam közötti 
bizalomteljes együttműködést a konkordátum 
által.

A felhívást a vezetőség nevében Von 
Papén alkancellár, Däuser államtitkár, Bon zen 
kormányzósági elnök és Detten Herman volt 
őrnagy irta alá.

Háromszázötven teremben gyűlt 
össze Hitler esseni hallgató­
közönsége.

Essenből jelentik: A nemzeti szocializmus 
uralomrajutása óta csütörtökön beszélt Hitler 
kancellár először újra Essenben. Erre az alka­
lomra 350 termet foglaltak le. amelyekben 
hangszórók útján hallgatták a megjelentek a 
kancellár beszédét.

Előbb Papén alkancellár beszélt. Han­
goztatta. hogy az elmúlt 8 hónap eléggé meg­
mutatta a német nemzetnek a jelenlegi kor­
mányzat alapját és a jövő útját,

Hitler többi között azt mondotta, hogy a 
jóhiszemű német népet keserű csalódás érte, 
amikor a Wilson által tett ígéreteket éppen a 
békeszerződés nem váltotta be. Az lett volna 
az első feladat, hogy a népeknek visszaadják 
a magasabb jögeszme iránti hitét, s ezzel 
megteremtsék a népek erkölcsi biztonságát 
De ehelyett még nyugtalanabbá és bizalmatla 
nabbá tették a világot, mint amilyen valaha 
‘5 v°lt. A Népszövetség sem volt képes tilta­
kozásával megállítani ezeket a fejleményeket. 
Ellenkezőleg: a küzdelem egyre makacsadba 

még az is elidegenítette a népeket,''ált és meg az is
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ami tulajdonképpen arra volt hivatott, hogy 
tulajdonképpen kiengesztelje őket.

— A nemzeti szocializmus célja nemcsak 
a hatalom megszerzése volt, hanem program­
jának és Ígéreteinek beváltása is. ígéreteink­
nek — mondotta a kancellár — már eddig is 
eleget tettünk. Poleárhá-ború dúlt, naponkénti 
utcai harcok és vérengzések voltak Németor­
szág minden részén. A pártoskodás orgiákat 
ült. Ma csend van. rend van és munka élénk­
sége egyesíti az embereket, Erre van szük­
ség: a nemzet teljes egységére. Csak a nemzeti 
tömörülés adhat erőt nagy tettek keresztül­
vitelére.

Egyenlő jogot, egyénig békét
minden népnek!

— Ma már nem lehet a magát emésztő 
és magát öldöklő egykori német népre rá­
ismerni. öntudatlanságából fölébredt, Föl­
támadt az a nemet nép. amelyet óhajtottunk. 
Ebben az átalakulásban, a mi építő munkánk­
ban mi csak magunkat szedtük össze, de a 
világra nem támadtunk. A világ se támadjon 
mireánk. Minden szabad nép joga szerint 
igényt tartunk arra. hogy önrendelkezésünk 
legyen: hogyan formáljuk életünket. Ez a nn 
dolgunk! Mi nem avatkozunk más dolgába, 
nem törődünk más állam alkotmányával, 
reformjaival. — de ugyanezt mi is elvárjuk 
másoktól! Mindenkivel, aki jóakaratéi, meg 
akarunk békéi ni. A német népnek a legköze­
lebbi napokban ünnepélyes hitvallást kell 
tennie, hogy a béke. becsület és egyenjogúság 
elvét magáévá teszi.
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— Békét és együttműködést akarunk min­
den néppel. Megbékélést akarunk mindenfelé, 
de a magunk számára is ugyanazon jogokat 
követeljük, mint amelyek más népek javára

Az áj irancia kormány
bemutatkozik a parlamentnek

— Még nincs bizios pénzügyi programja —
Párizsból jelentik: A Sarraut-konnány 

pénteken délután bemutatkozik az országgyű­
lés mindkét háza előtt. Kiemeli az eddigi kül­
politikai irány folytatását, de a pénzügyi prog­
ram tekintetében csak általánosságokat fog 
mondani s részletes előterjesztéseihez két heti 
határidőt fog kérni.

A Sarraut-kormány tagjai között ugyanis 
komoly nézeteltérések támadtak a pénzügyi

szanálás kérdésében Beavatottak nem tartják 
kizártnak, hogy az ellentetek esetleg újabb 
kormányválságra vezetnek.

Bonnet pénzügyminiszter és Gardcy költ­
ségvetésügyi miniszter nem tudnak megegyező 
álláspontra jutni a pénzügyi szanálási prog­
ram tekintetében. Ezzel magyarázható, hogy 
a kormányprogram pénzügyi része a pénteki 
bemutatkozóig sem tudott elkészülni.

isantantr
Benes külügyminiszter bejelentette, hogy Csehszlovákiái 
diplomáciai 'összeköttetés e lép Szóvjet-O*oszorszógga 1

Moszkvából jelentik: A szovjet-kormány­
hoz közelálló körök biztosra veszik, hogy a 
három kisantantállam a legközelebbi jövőben 
bejelenti a szovjetköztársaság de jure elisme­
rését, E körök szerint a három állam együtte­
sen közli majd elhatározását n szovjet-kor­
mánnyal és együttes követséget is állít fel 
Moszkvában.

fícnes cseh külügyminiszter részéről már 
megtörténtek a kezdeményező lépések. Lehet, 
hogy a legközelebbi hetekben már megérke­
zik Moszkvába a kisantant első hivatalos ki­
küldötte: Tituleseu. hogy aláírja a három kis- 
antantállam nevében a diplomáciai kapcsolat 
ujrafeivételéről szóló megái.apodásl,

Prédából, jelentik: Bcncs külügyminiszter 
csütörtökön bejelentette a szenátusban, hogy 
Csehország rövidesen felveszi a normális po­

litikai és gazdasági kapcsolatot Szovjet-Orosz­
országgal. Oroszország politikájából — úgy­
mond — nem szabad presztízskérdést' csinálni 
és nem szabad többé továbbfolytatni az elzár­
kózás politikáját.

Amerika Franciaországban kezdte 
meg az olcsó dollárral való aranyvásár­
lást. Newyovkból jelentik: Roosewelt 
programja keretében az első arany vásárlást a 
newyorki Federal Reserve bank és egy francia 
bank ma megkezdték. A felvásárolt arany- 
mennyiségeket szigorúan titkolják. X francia 
bank gazdasági osztályán hangsúlyozzak, 
hogy aranyat csak francia frank ellenében 
adtak el. Amerikának tehát előbb frankot 
kellett vásárolnia.
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című könyv most hagyta el a sajtót! 
Csupa erő, csupa lendület, csupa ragyo­
gás az egész munka ! Ara igen szép 
kartonkötésben 275 lei. Pénz előze­
tes beküldése esetén portómentesség 1

Francia szabadkőművesség 
és német „

A francia liberális és szabadkőműves saj­
tó arra használta fel a németországi zsidóság 
Háttérbe szorítását, hogy Németország ellen tá­
madjon s a világ közvéleményét ellene han­
golja.

A francia földön megjelenő ..Elsässer 
Kurir" legutóbb erélyesen állást foglalt a sza­
badkőműves francia sajtó magatartása ellen 
Antiklerikale képmutatásnak nevezi a liberá­
lisok botránkozásat a németországi események 
fölött, amely saját hazájában mi Lsem törődik 
a szerzetesrendek és kongregációk üldözteté­
sével.

A francia kormányzat — írja a lap — 
nevetségessé teszi magát Einsteinnal s a többi 
németországi zsidókkal szemben tanúsított 
előzékenységével és Németország kritizálásá- 
val, míg Franciaországban az ilyen sérelmes 
törvényeket megtűri. Mintha elfelejtették vol­
na, hogy Franciaország a szabadság, egyenlő­
ség és testvériség hazája is követett el néhány 
évtizeddel ezelőtt erőszakosságokat a szerzetes- 
rendek és kongregációk ellen. Hogy érvényt 
szerezzenek a szabadkőműves és egyházclle- 
nes törvényeknek, katonákkal és csendőrökkel 
szállották meg a kolostorokat, birtokaikat el­

vették, több mint 17.000 iskolát bezártak, a ka­
tolikus tanítók és tanítónők szájából kivették 
a kenyeret.

Szánakozva írnak a párizsi német zsidók­
ról, — folytatja tovább az Elsässer Kurir, — 
de a legsorsüldözöttebb páriák tulajdonkep­
pen a szerzetesek és kongregációk tagjai. A 
vallásszabadság hazájában egyes szerzetesren­
dek tagjai kizárólag vallásuk miatt vannak 
megfosztva a legelemibb polgárjogoktól. Me­
lyik „humanista“ francia lapnak jutott eszé­
be a katolikus szerzetesrendek és spanyol ka­
tolikusok barbár elnyomatását komoly kriti­
ka tárgyává tenni. A németországi zsidóság 
érdekeinek igazságos háttérbeszorítása azon­
ban haragot és gyűlöletet váltott ki belőlük.

Angliában hasonlók az állapotok. Jó vol­
na — írja a „Kölnische Volkszeitung, — ha 
Sir Austen Chamberlein Németországot fe­
nyegető kezével felütné az angol törvény- 
könyvnek régi lapjait és tanulmányozná azo­
kat a törvényeket, amelyeket a büszke Albion 
a római katolikusok ellen hozott. Igaz, hogy 
ezek idők múltával elavultak, de életben ma­
radtak egész Mac Donald miniszterelnöksé­
géig, míg hivatalosan felfüggesztették.

Ballagás...
— Dalmű két képben. —

Előadják: a ..Leszerelési Komédia" művé­
szei s a konferencia tagjaiból alakult ..Mo­
zsárágyú“ dalárda.

/. kép
Szín: a leszerelési konferencia tanács­

terme. Idő: 1933 október 14. Déli 12 óra).
Nadolny (táviratot lobogtat a kezében, 

amelyet kézről-kézre ad. A távirat most érke­
zett Berlinből és utasítást tartalmaz, hogy 
hagyja olt a leszerelési konferenciát. Rövid 
némajáték után):
Nem történt semmi, csak elválunk csendben, 
good night, good night, good night, 
így kellett lenni, majd hívnak, még engem! 
good night... stb.
zenei aláfestés: erős horkolás, mintegy szim­

bolizálva a konferencia közeli, mély álomba- 
-zcnderülését. Majd):

Boncour felé gúnyosan:
Pá, kis aranyom, pá, nem zavarom ftá,
csak elhagyom, juíj . ..

lloncnur .hason ló kép gúnyosan): 
légyen most úgy, ahogy te kívánod, 
távozz cl. hát, kollégám!
\mit tettől, tudom, hogy megbánod, 
Visszatérsz, ha fáj a magány...

Nadolny: (indul az ajtó felé).
Kórus (kétségbe esett erőfeszítés sei):

Gyért vissza, minden meg van bocsátva, 
Ügyen minden úgy, mini. azelőtt.
Nélküled mi vergődünk zöldágra

Boncom (bo-'zusan):
• • • Hagyjátok csak eltávozni őt!

Nadolny (az ajtóból visszaszól Normann 
Dawisnek):

Kövesse példám, távozzék el innen,
A sors nekünk a válást rendelé,
Ha fáj is: kollégám azért ne féljen,
A kontinens meg nem reped belé.... (El).

I /. kép
(Szín: ugyanaz, Nadolny nélkül. Idő 15 

nappal később).
Normann Dawis (áll a terem közepén, 

szenvedélyes hangon):
Hazámba vágyom, Fehér Ház kapuja vár, 
Szebb ott az álom, s szebben fénylik a dollár..

(A telefonhoz rohan. Felkapja a kagylót, 
s Washingtont hívja. Hevesen magyaráz, lát­
szik, hogy a drót túlsó végén állót minden­
képpen meg akarja győzni. Arca egyre jobban 
fel derül, majd lecsapja a kagylót s tánclépés­
ben a terem közepére lejt. Pattogó ritmussal): 

Átmegyek az óceánon,
Problémátok' sutbavágom... (Indul). 

Kórus (kétségbeesetten):
Ne menj el, maradj itt,
Majd meglátod, jobb lesz itt... 

Normann Dawis (elhárító mozdulattal): 
\em lehet azt parancsolni senkinek,
Hogy ott maradjon, hol. a szive nem szeret 

Kórus (rezignáltan):
Ballag már a vén jenki, tovább, tovább, 
Követni fogja mindenki, tovább, tovább

Normann Dawis (kívülről szűrődik he a 
hangja'-

Ez út hazámba vissza visz.
Katona leszek magam is 

Kórus (ércesen):
Tovább, tovább, tovább, 
pel háborúra, cimborák!

(Függöny). fodor Vio.a

1 z orvos levele
*

Asszonyom,
sajnálattal olvastam leveléből, hogy meoh i 
lázas volt, s így kissé elmaradt levele 4, 1 
ban ha később is valamivel, de itt van ,v 
és engem ugyancsak nehéz feladat elé din 
Nehéz a feladat, mert válaszom szűkre sin né, 
keretei nem teszik lehetővé kérdésére ol 
alaposan, mindenre kiterjedő választ »f11 
mint aminő szükséges és talán érdekes •’ 
volna. Mert az „angol-kár", „rachitisi“ 0L„ 
szélesen elterjedt betegsége a világnak, höZ 
arról illene minden anyának sokat és mik 
dent tudni. Már pedig levelem erre nem i« 
delkezik elég tág térrel.

A rachitisz elnevezés a XVII számút 
ered, még pedig /650-ből, amikor is Glissnn 
Ferenc, az angol „the rickets" elnevezésű 6» 
tegségre, mintám számos megfigyeléssel ki 
bővítve először ő irta le pontosan az ,an0ó' 
kórt" — használja és adja ezt az elnevezést 
Ma már tudjuk, hogy ez a betegség reiidki 
vált módon elterjedt, főleg a fehér népfajtól 
lakott művelt országokban, még pedig a mér 
sékelt égöv északi részén. Nagy városok sie- 
geny negyedeiben a gyermekek még 90-nél 
is több százaléka angolkóros.

Hogy az ókor kultumépeinél volt-e rachi­
tisz, — biztos adatunk nincsen, de pl. Train- 
nus és Hadrianus római császárok idejében a 
nagyhírű Soranus szülészorvos (Kr. sz. u 200) 
görbe lábakat római városi gyermekeknél 
gyakrabban látott, mint a falusiaknál A kö­
zépkorból is alig van más adatunk, mint 
Columbus idejéből származó délamerikai 
görbecsontok, amelyek az angolkór biztos je­
leit mutatják. Csak a XVll-ik században 
Glisson munkája adott tiszta képet e bajról 
s öt illeti meg a helyes megfigyelés és leírás 
elsősége. Nem untatom Asszonyom a szára: 
történelmi adatok felsorolásával, pedig érde­
kes volna követni ezt a fonalat egész nap­
jainkig, hanem rátérek a baj rövid ismerteté­
sére. Az angolkór egy táplálkozási betegség, 
amelynek kialakulásához nagyban hozzájárul 
a fényhiány, a naphiány. legjellemzőbbje 
ennek a bajnak az elhúzódó lassú elmeszese- 
dése a csontoknak, vagyis hogy a csontok 
lágyak, könnyen elferdülnek (gerincoszlop, 
lábszár, Ízületek vége, stb.), elhajlanak; a fej­
tetőn a „feje lágy"-a a koponyának sokáig 
puha marad, a fej szinte négyszögletes les:, 
a homlok kidudorodik és így tovább. A csont- 
képződésnél a zavart a mész és phosphor egy­
máshoz való viszonya okozza. T.i. ha kevés a 
phosphor, a szervezet, a mészsókat nem raktá­
rozza le csontokba, azok nem erősödhetnek 
meg. Egészséges gyermeknél a mész és 
phosphor viszonya a vérben rendes. Ha tehát 
a kisgyermeket nem helyesen táplálják: akkor 
a fejlődő^ szervezet csontrendszere nem kap 
megfelelő és jó építő, tápláló anyagot, ami a 
csontok fejlődését biztosítja. Angólkórt kap 
az a gyermek is, akit anyja egyéves korán 
túl is szoptat, vagy az, aki életében csak tejet 
vagy főleg tejes ételeket kap. Ezért kell meg­
felelő minőségű és mennyiségű főzeléket, 
párolt vagy nyers gyümölcsöt adni a kicsinek.

Asszonyom, ha megfigyeli az angolkóros 
gyermeket, az egy „jó" gyermek, mert csen­
des, majdnem mindig a hátán fekszik, nagyon 
későn kezd ülni, állni, járni. Fogzása késő. a 
rendes sorrendtől eltérő. Szellemileg is elma­
radt, hajlamos mindenféle hurutokra, gyenge 
az ellenállása.

Az angolkór bizony súlyos baj, s ne mu 
lassza el senki a legkisebb gyanú esetén: or­
vosi tanáccsal helyrehozni az elmulasztottat 
Mert az angolkór megelőzésének legbiztosabb 
módja a helyes táplálkozás. A helytelen táp­
lálkozást még támogatja napfény, friss levegő 
hiánya, pedig ebből bőven és ingyen lehel 
része még a legszegényebb emberpalántá­
nak is.

Tudom, most azt várja tőlem, hogy or- 
rost utasítást adjak az angolkór kezelésére.
(salad ni fog. Ezt ttom teszem, nem akarom 
Erre az az orvos lesz illetékes, akihez adott 
esetben a jó és gondos szülő majd 1ordulm 
fog, erre a levelezés nem való, sőt ártalmai 
és káros. Ha sikerült kérdésére olyan választ 
adnom, amelyből képet tud adni magdna 
erről a betegségről és a leendőkről, akkor a: 
örömmel tői ti el kész hivéff

Dr Schmidt Béla
(Mara.! hely)

Kávéházakban, vendéglőkben ®*°' 
demitt kérje az „Erdélyi Lapok"-st.

1
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belekte szerkesztő: Perédl György
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Lendvay Márton születése
Aki a németeknek Schildkraut, 

a mai olaszoknak Moissi, az volt 
a magyar színpadon Lendvay 
Márton. Hős volt. és agitátor, mii- 

vész és programhírdetfi. Amit az író a sorok 
között elképzelt, azt 6 megérezte s nagyszerű 
alakítóképességével tudta megéreztetni a kö­
zönséggel is. Erdélyi földön született, Nagy­
bányán, ahol ma is szobra áll a róla elneve­
zett téren. A nagybányai katolikus gimnázium­
ban tanult s gyermekkorában ébredi fel ben­
ne a vágy a színpad után. Ifjúkori kísérletei 
azonban nem árulták el a későbbi nagy szí­
nészt. Nagybányáról Szatmrírra került s ott 
lépett föl először 1&2&-ban műkedvelők között, 
olyan sikerrel, hogy hozzáértő férfiak biztat­
ták: lépjen a szinipályára. Sok küzdelmen 
kellett ezután keresztül mennie, míg végre 
nagy társulathoz szerződhetett: Kassára, ahol 
feleségével, Hivatal Anikóval, egyszerre fel­
tűnt. Rövid ideig vándorszinészkedett még. 
Végre előbb a budai társulathoz, majd a pesti 
Nemzeti Színházhoz szerződhetett: s ezidölöl 
egészen haláláig a fokozódó diadalokból állt 
az élete. Katona József Bánk bánját, Shakes­
peare Hamletijét és Othellóját olyan sikerre 
vitte, hogy Bécsből, Párizsból, sőt Londonból 
is érkeztek Pestre színészek, hogy e szerepek­
ben láthassák. A magyar közönség évtizede­
ken át nem vett rajongó szeretetébe színészt 
olyan mértékben, mint Lendvayt, akinek mély­
ségesen átélt, emberien megformált alakításai­
ról még ma is legendád tisztelettel beszélnek 
a magyar művészvilágban. Élete összeforrott a 
színpaddal s ott is érte el a vég, sikerei szín­
helyén: 1854-ben egy este alakítás közben ösz- 
szerogyott a színpadon. Pályatársai azt hitték, 
átéli a szerepét, de később is csak vonaglott, 
hörgött, amikor a függöny már lement. Az or­
vos eret vágott rajta, de ez sem segített s a 
nagy színész négy évi kínos szenvedés után, 
1858 január 29-én meghalt. Szobrát, amelyet 
Dunayszky mintázott, a Nemzeti Színház udva­
rán állították fel 1859-ben. Fia, ifj. Lendvay 
Márton is nagyszerű színész volt s mindenben 
örökölte szülei nagy tehetségét.

Nehézségek a kispapok katonai felmentése
körül. Csíkszereda. Saját tud. A gyulafehérvári 
katolikus teológián tanuló csíki székely kispapok 
katonai felmentése körül nagy nehézségek van­
nak. Annak ellenére, hogy a papnevelde igazga­
tósága a törvényben előirt formaságnak kellő 
időben eleget tett, a Csíkszeredái hadkiegészítő 
parancsnokság utján nem jött meg kellő időre a 
felmentés és igy megtörtént, hogy több kispap 
katonai behívót kapott. A hadkiegészítő bizonyos 
jelentkezési mulasztásokkal indoklta meg a be­
hívást.

Beiktatják az új karánsebesi román püspö­
köt. Temesvár. Saját tud. A karánsebesi román 
Püspöki székbe tudvalevőén Lazarescu Vasile dr 
nagyváradi kanonokot választották meg. Az új 
püspököt, aki a bánsági Zsadányból származott 

!■ november Vl-én fogja Bálán Miklós dr met- 
'"Po!;ta nagy ünnepélyességgel beiktatni.

Áthelyezése miatt öngyilkos lett egy román 
igazgatónő. Nagyváradon vámnál la I ncvnii’i -1'/ 

magút Pedicle Mária, a sánc-utcai elemi is- 
Oi , éves igazgató -tanítónője. mert a lantéi- 

1'-yc*lö az ó megkérdezése nélkül áthelyezte 
1 •ingjanak kötésbe megfelelő állá -b:i. X tanitó- 

kórházba szállították. Állapota \álságosra 
fordult.

Meghalt dr Frencu Amos. Kolozsvárról je­
lentik: Dr Frencu Amos ügyvéd, az Economul 
bank volt igazgatója kéthetes influenzás bete- 
geskedes után US éves korában, pénteken haj­
nalban meghalt. A kolozsmegyei politikai élet­
ben jelentős szerepet vitt. A mócok harcosának 
nevezték. Fiatal korában a memorandum per al­
kalmával az ifjúság vezére volt. Az Imperium 
változáskor tagja volt a kolozsvári román nem­
zeti tanácsnak is, amely az aradi és nagyszebeni 
kormányzó tanácsoktól el akarta vitatni az. Er­
dély fölötti rendelkezést. Ezt a vitat Frencu ve 
zette, azonban ez az akciója sikertelen maradt s 
azóta visszavonult a politikától. A mócok har­
cosa emlékére Siancu kapitány, aki Tischler 
Mórt lelőtte, a mócokkal tüntető felvonulást 
akart rendezni, de kérvényét a preíektura eluta­
sította. Frencut Körösbányán helyezik örök nyu­
galomra.

Változások az olasz kormányban.
Londonból jelantik: Az angol sajtó római ér­
tesülése szerint az olasz kormányban személyi 
változások lesznek. A tífuszban súlyos betegen 
fekvő Batbo Haló. légügyi miniszter betegsége 
miatt a hadügyi, tengerészeti és légügyi mi­
nisztériumot összevonják és ezeknek élére, 
mint honvédelmi minisztert, Bádog Lio tábor­
nagy-vezérkari főnököt állítják. A külügymi­
nisztérium valószínűleg összeolvad a minisz­
terelnökséggel, illetve ezt a tárcát Mussolini 
veszi át.

mv:-.,.

mm

Painlevó,
a napokban meghalt francia miniszterelnök.

Felségsértésért folyik a vád Oanea szenátor 
ellen. Bukarest. Saját tud. Emlékezetes, hogy 
Oanea Lőrinc, volt liberális szenátort, a Státus 
elleni hajsza egyik harcosát, a kolozsvári ügyész­
ség perbe fogta felségsértés címén, amiért ez­
előtt két évvel a naszódmegyei választási küzde­
lemben sértő módon bírálta az uralkodó tevé­
kenységét. Oanea fellebbezéssel élt, már a vád­
irat ellen is, azzal a kifogással, hogy a kolozs­
vári törvényszék nem illetékes, de a tábla vád­
tanácsa elutasította. Oanea ezután ezt a bírósági 
határozatot is felfolyamodással támadta meg, n 
Semmitőszéken, de a Semmitőszék mind a nyolc 
kifogását visszautasította. Ekkor Oanea magát 
a régi magyar törvényt támadta meg, amelynek 
alapján a kolozsvári ügyészség perbefogta őt 
azt igyekezett bizonyítani, hogy e törvény alkal­
mazása alkotmányellenes. A Semmitőszék teljes 
ülési határozatával azonban ismét visszautasí­
totta Oanea fellebbezését, aki ellen ezek szerint 
a felségsértési eljárás tovább folyik.

Lelőttek egy román szökevényt a magyar ha­
tárnál. A román granicsárok péntekén hajnali 
öt órakor a bilmrpüspöki határnál észrevették, 
ho-.ry valaki a kukoricásban Magyarország felé 
futva menekül. Soruizct adtak, amire a futó ősz 
szcesett, egyik golyó a hátgerince mellett találta 
és keresztül ment rajta. Beszállították a nagy­
váradi közkórháziul. Negruser Alexandrának 
hívják, 20 éves földműv.- gyerek a Snenta nto 
vveheti levő 0>vatta köz,-égből való. Még nem 
tudják, hogy miért akart ál-zokni 1 határon. X 
katonai <i- civil bizottság kiszállt a kmltázFi 1 

• kihallgatására, de jelentést nem adtak ki. A 1 

sebesült alia pot a válságos. I
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Már a dohány-monopol is rendelkezik. Csík­
szereda. Saját tud. A dohány-monopol Csíkszere­
dái raktára rendeletet adott az elöljáróságok­
nak, figyelmeztessék a dohányárusokat arra, 
hogy dohanynemitekben legalább háromezer lei­
nek kell feküdnie. Hogy pedig a dohány méltó 
módon kezeltessék, azt is elrendeli, hogy a do­
hány árusok készíttessenek külön szekrényt, 
amelynek magassága egy méter húsz, front szé­
lessége nyolcvan és oldal szélessége ötvenöt cen­
timeter. Fehérre kell festeni es három polccal 
kell ellátni, mert ha nem, akkor a dohányáru- 
iád engedélyt bevonjak. Hasonlóképpen elveszik 
az engedélyt, ha az engedélyes bárom hónap 
alatt nem tanul meg románul. Ezt is a raktár 
rendeli cl. X'égiti azt is elrendeli, hogy a 300 lei­
ben megvásárolt elárusító tábla helyett újat ve­
gyenek, mert ha nem stb., következik a refrén: 
bevonják az engedélyt. Ehhez se kell kommen­
tár. A végén még megtörténhetik, hogy egyen­
ruhát is kell venniök, természetesen a monopol 
által meghatározott cégtől.

Egy mánidtikus fényképész leszúrta a kato­
nai ügyészt. Bukarest. Saját tud. Atanase Radu- 
iescu vándorfényképész ellen, aki tegnap a had­
bíróság előtt bosszúból öt késszurással súlyosan 
megsebesítette Candiani hadbiróezredost, az 
ügyészség megindította a vizsgálatot. A merény­
lő bevallotta, hogy előre megfontolt szándékkal 
meg akarta ölni Candianit, mert az rendre meg­
szüntette az eljárást azokban a feljelentésekben, 
amelyekben 5 a hadbíróság előtt igazságot akart 
keresni. Radulescu nem tudott belenyugodni ab­
ba, hogy az első granicsárezred megvonta tőle 
az engedélyt, hogy a katonák részére igazolvány 
felvételeket készítsen. Több panaszt nyújtott be. 
Az egyik intendáns őrnagy ellen 350 ezer lei 
kártérítést is követelt és olyan vádakkal illette 
a katonai parancsnokságokat, amelyek miatt 
hadbirósági eljárást indítottak ellene. Ügyében 
tegnap lett volna a tárgyalás a hadbíróságon és 
Radulescu, aki a végén már olyan mániákusan 
kereste igazát, hogy egészen a Népszövetségig el 
akart jutni panaszával, elhatározta, hogy megöli 
Candiani ezredest, akit minden baja kutforrásá- 
nak gondolt Házigazdájától nagy konyhakést 
kért, azt kifenette egy kiskocsmában, a hadbíró­
ság mellett s azzal felfegyverkezve leste meg aj 
kaszárnya bejáratánál az ezredest.

Skarlát és diftéria megbetegedések 
Nagyváradon. Nagyvárad város állandó! 
választmányánaik péntek délelőtti ülésén dr 
Filip városi főorvos referált a járványkórház 
helyzetéről. A járványkórházban jelenleg hu­
szonnégy ragályos beteg fekszik (tizenhat 
skarlátban és nyolc difteritiszben). A megsza­
porodott járványos betegek kezelésére novem­
ber 5-től bizonytalan ideig dr Mózes Kornélia 
orvosnőt alkalmazta a város a járványkór­
házban.

Két év alatt egymilliós a szaporodás Olasz­
országban. Rómából jelentik: Olaszország lakos­
sága a legutóbbi népszámlálás adatai szerint, 
42,592.000 lelket tesz ki. A lakosság számának 
emelkedése tehát az 1931. évi népszámlálás óta 
majdnem egymillió.

Nagy viharok emberáldozatokkal. Kedden és
szerdán Európaszerte rendkívüli időjárás pusztí­
tott. Észak-OIaszországban hózivatarok dühöng­
tek. Egy buvárhajót a trieszti kikötőben letépett 
láncáról a vihar. Franciaország délkeleti részé­
ben a bazel—párizsi menetrendszerű repülőgép a 
-tini havazásban dombnak repült. Utasai közül 
kettő meghalt. A Tiranán keresztülfolyó hegyi 
patak az erős felhőszakadás következtében ki­
öntött, huszonkét ház összedőlt, huszonhat ember 
meghalt. Salzburg környékén is ki áradtak a fo­
lyók. Észak-Németország fölött borzalmas orkán 
lomholt, amely több embert megölt. De Európán 
kívül is borzalmas időjárás tombolt. Jamaika 
szigetén a szél és a vihar pusztítása huszonöt-, 
millió lei kórt okozott.

A ma legidőszerűbb könyve
Varga László S. ].

IS iij társadalmi rend felé
Ara 2~ lói vs ourtó.

Kapható az Fritélyi La vök knnvvnsztályanál.
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Igazi
meglepetés...
ét i az ÁLLAMI ÚSZTÁL YSORS­
JÁTÉK részvevőit, amikor a no vem- 
bér 9~én kezdődő és Í934 március 26-ig 
(mió negyedik osziáíysorsjáték új

tervezetét oivcissák.

i°o<ty!7fo s> s
m

íme a legszenzációsabb számadatok :
ESS

Első osztály. |
Húzás: 1

1933 november 9. és 10. j
1 nyeremény á lei 1,600.0001
1 nyeremény á lei 300.000
1 nyeremény á lei 100.000

és összesen 2450 nyeremény '• j
7,730.000 lei értékben, j

! Harmadik osztály. I
Húzás; ii, 1934 január 1. és 2. j§

ll nyeremény á !ei 1,000.0001
I nyeremény á lel 300.000

II nyeremény á lei 100.000
1 éi összesen 2450 nyeremény :
j 12,990.000 lei értékben.

Második osztály.
Húzás:

1933 december 7. és 8.

1 nyeremény ä lei 1,000.000
1 nyeremény a lei 300.009
1 nyeremény á lei 109.000

é$ összesen 2450 nyeremény:
10,360.00© lei értékben.

Negyedik osztály. 
Húzás:

1934 február 1. és 2.
1 nyeremény a lei 1,009,0001
1 nyeremény á lei 3Ü0.0Q01
1 nyeremény á lei 100 0001

1 és összesen 2450 nyeremény : |
1 15,660*000 lei értékben. 1

Ötödik osztály»
Húzás :

1934 február 22-től 
1934 március 26-ig.

Nagy premium:
5,000.000 lei

vagy öt prémium, egyenként:
1,000.000 lel.

1 nyeremény á lei 5,000.000
1 nyeremény á lel 3,000.000
1 nyeremény á lei 2,000.000
1 nyeremény á lei 1,000.000
1 nyeremény á lei Soo.ooo
2 nyeremény á lei 3oo.ooo
4 nyeremény á lei 200.000
8 nyeremény á lei ISo.ooo

17 nyeremény á lei loo.ooo
összesen 30.200 nyeremény :

197,332.000 lei értékben.

Lépten tehát he bármelyik elárusí­
tóhoz és vegyen sorsfegyet, mert a 
szerencse minden elárusítónál ott 

várja Önt a küszöbön.
Oradea, Bihar-

és Szilágy megyék 
iőelárusdója :

1í fi I if
Mii űri.

Oradea, Bulevardu! Regele Ferdinand No. 10-

A kiadóhivatal üzenetei
F, J. Ineu. M . ivt skedjék i/

Erdélyi Iudósitó kia doh ivat alához, Kolozsvár.
klonostori-ut, fordulni. — I. Vr. tanítónő, Tasnátl.

Kérésére ezúton igazoljuk a küldött összeg véle 
lét, amellyel b. előfizetését folyó év december bó 
öl ig ismertük cl. H. B.-né, Rlmavica. Szíves 
érdeklődésére közöljük, bogy előfizetése 1933 ja­

nuár 1 -löl esedékes, miután nh. lapján endue 
úr sem eszközölt hozzánk ez évre befizetést. 
»Farkaslaki". Ezúton hozzuk szives tud niá.. f*- 
hogy b. előfizetési dija 1933 julius 1 tői esedékes
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megjelent _ a gyümölcspálinka és borpárlat 
készítéséről szóló éj szabályzat

A Monitorul Oficial. című hivatalos lap 
október 31-iki száma közli a gyümölcspálinka 
es borpárlat készítéséről szóló tij rendeletet. A 
rendelet főbb intézkedései ezek:

Gyümölcsből, vagy gyümölcstermékből 
készített szeszesitalnak tekintetnek a követ­
kezők:

a A cujka, amelyet főzés és lepárolás ut­
ján .-zilvacefréből, más anyag hozzáadása nél­
kül állítanak elő s amelynek jellegzetes-szil- 
vaíze es aromája van;

b a cseresznye, körte, alma, stb. gyü- 
mölcsökből főzés és lepárolás által előállított 
.pálinkák;

c) a borpárlat, amely a bor lepárolása út­
ján állíttatok elő és „borpárlat“, vagy „borpá­
linka“ elnevezés alatt hozható forgalomba;

d; a szőlőtörkölyből lepárolt törkölypá-
linka;

e a borsepröből lopárolt seprőpálinka.
A következő szakaszokban az iparszerű 

szv.-zfőzőüzemek fogalmi körét szabja meg 
a rendelet, amelyeknek minimálisan 400 liter­
nyi termelésre elegendő egy, vagy több főző­
üsttel kell rendelkezniük, ellenőrző szerkezet­
tel és gyűjtőmedencével is felszerelve. Ezek 
legalább 50 fokos erősségű szeszesitalokat ké­
szíthetnek. A szeszfőző üzemek csak a Mono­
pol működési engedélye alapján helyezhetők 
és tarthatók üzemben.

A szeszfőző üzemek minden üzemi évben 
Kötelesek a következő intézkedéseket meg­
tenni:

1. Húsz nappal a kampány megkezdése 
előtt kérvényt kell előterjeszteniük, amely az- 
alábbi adatokat tartalmazza:

a) a gyártás kezdetének időpontja;
b) a gyártás időtartama;
c) a felhasználandó nyersanyag mennyi-- 

rége kilogrammokban, vagy literekben kife­
jezve;

d) a naponkénti termelés hozzávetőleges; 
mennyisége.

Ezenkívül közlendő az üzemi tőke összege, 
.« nyersanyag beszerzésének helye, továbbá a 
műszaki és adminisztratív vezető neve stb.

.4 gyümölcspálinknfözö-üzc.mek kötelező 
felszerelése: hűtővel és a Monopol által elő­
írt ellenőrzőkészülékkel felszerelt egyszerű ka­
zán; ellenőrző készülék hiányában gyűjtő­
edény beállítását rendelheti el a Monopol, 
amelyet közegeivel lepecsételtél és ellenőriz-' 
tét. A gy ümölcspá 1 ink afőző-üzem ek tiz nap­
pal a munka megkezdése előtt kötelesek be­
jelenteni a nyersanyag mennyiségét, szárma­
zási helyét, a főzés időtartamát, a készíteni 
szándékolt gyümölcspálinka hozzávetőleges

Kincsestár
Minden tárgyról mindenkinek,

L sorozat:
szinyei József: A magyar nyelv.
\W;i> István: A magyar falu.
'inníhon István: Budapest múltja és művé 

szele.
J-ukacs Károly: A Balaton.
I itz József: A könyv története.
Habits Mihály: Dante.
rchi-nk Jakab: A madarak.
Meiner Lajos: Az időjárás.
Mosnnyi János: Idegrendszerünk.
burger Károly: Az egészséges nő.
M.oilőssy Lajos: A táplálkozás.
Mi' Sándor: A cserkészet.
A könyvek ára igen szép kartonkötésben da­
rabonként 25 let, egész vászon kölesben <C Isi.

t*9V teljes sorozat megrendelése estién 
portómentesség.

ERDÉLYI LAPOK KÖNYV05ZTALYA

mennyist get, az üstök számát stb. Ezenkívül 
heti jelentéseket is tartoznak tenni a főzés 
egész időtartama alatt.

Gyümölcspálinka és borpárlat főzése cél­
jából a gyümölcs- és bortermelők is tarthatnak 
üstöket, amelyeknek termelőképessége leg­
alább 60 liter.

Az ilyen „kisüst“-tulajdonosok taxák fi­
zetése alól mentesítve vannak évi házi haszná-

Belgrádből jelentik: A Politika éles tá­
madást intéz Csehszlovákia ellen gazdaságpo­
litikája miatt.

— Jugoszlávia — úgymond, — nem néz­
heti többé ölbelett kézzel Prága magatartását,

A temesvári mintavásár iránt változatla­
nul élénk érdeklődés nyilvánul meg, úgyhogy 
az ötödik napon a fizető látogatók száma már 
elérte a 35.000-et. Tekintve, tiogy a jegyek ára 
10. 20 és 40 lei, az erkölcsi sikert teljes anya­
gi siker is kísérte.

A kiállítás terűjet®re érve azoiuial szom- 
beötlik

a Musclmng Müvek
élénk pirosszínii paviIlonja, amelyben a nagy 
vállalat, itigosi gyártelepén készült különböző, 
szabványú hornyolt és géphódfarkú tetőcse­
rének. falazó és speciális, úgymint radiál lép­
cső téglafajlák vannak kiállítva. A csinos pa­
vilion falait a s inaim Kői sor királyi palota 
fényképfe 1 vételei díszítik, amelynek tetőzeté­
hez a Szladek Béla mérnök, vezérigazgató 
szakavatott vezetése alatt álló Muschong-féle 
téglagyár szállította az elpusztíthatatlan fedő­
anyagot. A kiállítás bejáratától a Muschong- 
féle paVilIonig 3 cserépen taposó elefánt alak­
ja mutatja az utat. Ez a gyár védjegye, annak 
jelzésére, hogy a Mushong-féle cseréptégla még 
az elefánt súlyos léptei alatt sem törik el. A 
pavilion belsejében az Európaszerte híres bú- 
ziási gyógyfürdő, amely szintén a Muschong- 
család tulajdona, dús szénsavtartalmú, kelle­
mesen savanykás ízű „Phönix" ásványvize 
van ízléses palackokban elhelyezve.

Szentben a több mint 50 éve fennálló
Appcltauer Gusztáv-íéle hordó-
gyár

kiállítási helye vonja magára a figyelmet. Azt 
a szolid munkát es gondos, csinos kivitelt 
látva, amely a cég minden gyártmányút, úgy 
a nehéz tölgyfából készült boros-, mint az olaj-, 
zsíros- és csomagoló-hordókat jellemzi, önkén­
telenül fölmerül a nézőben az a gondolat, hogy 
Diogenes, ha ma élne. csakis Appeltaner-féle 
hordót választana lakásául. A temesvári gyár 
készít príma külföldi vörös es borovi fenyő­
fából, vagy tölgyfából bőrgyári berendezése­
ket is.

Hermann Kde és Fia mérleggyárn
a jövő évben ünliepli fennállásának h Iszáza- 
dos jubileumát. A legkülönbözőbb fajta haj- 
szálfinom. pontos 'zvm-lyitu-rlegek, darum.-r- 
legek, rle különösen a legújabb típusú gabon t- 
fajsúlymérlegek. am-tyek gazdakörökben mél­
tó’ feltűnést keltettek, igazoljuk, hogy a gyúr

latra szánt 15 liter absolut alkohol erejéig. 
Taxamentes továbbá:

55 liter, lm a pálinka, vagy cujka 20 fok­
nál,

60 liter, ha 25 foknál,
50 liter, ha 30 foknál nem magasabb szesz- 

tartalmú.
A fontiek szerinti taxamentesség kedvez­

ménye csak az engedményes kisüst-tulajdo 
nos saját tulajdonában, vagy haszonbérleté­
ben termelt gyümölcsökre, illetve mellékter- 
mén.wkro terjed ki. Nem vonatkoztatható 
azonban az erdőben, vagy művelés alá nem 
vont más területeken összegyűjtött vadgyü­
mölcsökre.

A rendelet további szakaszai részben de- 
tail-intézkedéseket tartalmaznak, részben a 
pálinka- és borpárlatkészítmények forgalmát 
szabályozzák, részben pedig a fizetendő taxá­
kat közük.

amely a szinajai tanácskozásokon a kisantant 
gazdasági egységéről hozott határozat után 
érthetetlennek nevezhető. A belgrádi kormány­
nak gondos figyelemmel kell kísérnie a prá­
gai kormány magatartását és meg keli tennie 
a szükséges lépést a helyzet megváltoztatására.

lelkiismeretes és céltudatos munkájúnak kö­
szönheti országos jó hírnevét.

A Milosevic! Dusán
Rusca Montana (Jud. Severin) mezőgazdasági 
szerszámgyár kiállítása abban a kitüntető 
megkülönböztetésben, részesült már a minta­
vásár megnyitásakor, hogy Gafencti alminisz­
ter behatóan érdeklődött Magyary Ferenc 
üzemvezető-mérnöknél, akinek föl világosi ta­
nai után legnagyobbfokú megelégedésének 
adott kifejezést, hogy a Romániában ver­
senytárs nélkül álló gyár öntött fejszéi, bárd­
ijai, lapátjai, csákányai és ekevasai csupán 
belföldi nyersanyagból készülnek.

Tíz nappal meghosszabbítják n temesvári
mintavásárt. Sajót tud. A mintavásár a siker 
jegyében tart. Eddig huszonötezer látogatója 
volt. Akció indult meg, hogy tiz nappal meghosz- 
szabbitsák tehát november hó 19-éig marad­
jon nyitva.

Magyar ltülUerskedelini kirendeltség Buka­
restben. A kereskedelmi és iparkamara titkári 
hivatala a külügyminisztérium értesítése alapján 
közli, hogy a magyar kormány dr Halász Alfre- 
dot, a Magyar Külkereskedelmi Hivatal buka­
resti delegátusává kinevezte s egyszersmind 
megbízta e hivatal bukaresti kirendeltségének 
megszervezésével is. E kirendeltség címe: Dele­
gat iunea Oficiului Ungar al Comertului Exteriőr, 
Bucuresdi, Sir. Lipscani No. 102.

Tőzsdei deviza- és valuta-árfolyamok. (Bu­
karest, november 2. Devizák: Párizs 6.59— 
6.58 fél. London 540—531, Newyork 120—111, Mi­
lano 8.98—8.80, Zürich 32.91—32.58, Brüsszel 
23.60—23.45, Berlin 41—40, Amszterdam 68.10— 
67.90. Valuták teffekt.): Francia fr. 6.60-G.90, sváj­
ci frank 32.55—33.40, belga frank 23.50—23.80. 
fonlslerling 532—542, olasz lira 8.80—9.25, török 
lira 78—81, dollár 112—122, birodalmi márka
39.80— 41.60, holland forint 67—69, cseh korona 
4.95 5, pengő 23-24, osztrák silling 20-22, zloty
18.80— 19.50, dinár 2.20—2.50, drachma 1—1.10, 
láva 1.50-1.20.

ZÜRICHI ZÁRLAT. Párizs 20.20V«, Lon­
don 16.08. Newyork 332. Brii-<zvl 71.95. Milá­
néi 27.17'A* Ma-irid 13.20. Amsterdam 208.17V2. 
Berlin 123.12' .• 15 - 72.05 57.75), Prága 15.33 
Varsó 57.85, Belgrad 700, Bukarest 305.

«Jaigoszlávla támadja 
Csehszlovákia gazdasági politikáját

— Bajok a kisantant gazdasági egysége körül —

körséta a temesvári mintavásáron
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(Az órákul középeurópai idő szeriül közöljük).

Vasárnap, november 5.
Bukarest. 9 Istentisztelet a székesegyházból. 

11 Szimfonikus lemezek. 1;' Vegyes gramofon.
13.15 Könnyű lemezek. 1? Marcu-zenekar: Vegyes 
zene. is.13 Marcii zenekar. 19.10 Gramofon. 20 
Radulescu énekesnő dalestje. 30.30 lládiázcnckar.

Budapest. 9.15 Hírek.10 Református istentisz- 
felet a Kalvin-téri templomból. Prédikál Czeg- 
lédy Sándor ceglédi lelkész. 11 Egyházi ének és 
szentbes’éd a királyi udvari és várplébánia 
templomból. Szentbeszédet mond Hauser Ignác 
dr erzsébetvárosi plébános. 13.20 Pontos időjel­
zés. időjárás- és vízállásjelentés. 13.25 Bura Ká­
roly és cigányzenekara. 14 Gramofon!emezek. 15 
Konkoly-Thege Sándor dr, az O.MGE főtitkára: 
Állattenyésztésünk versenyképességének fokozá­
sa. 15.45 A m. kir. Mária Terézia 1. honvédgya­
logezred zenekara. Közben 10.30 A szülő és u 
lecke. Korpás Ferenc dr előadása. 17.40 Vidám 
est a Zeneművészeti Főiskola nagyterméből.
19.45 Gondok Mőtyővcl. Móra Ferenc előadása.
20.15 Operettrészletek. Szünetben 21.15 Sport- és 
lóverseny eredmények. 22 llirek. 22.15 Guttenbcrg 
György jnzz-zenekara és X’ercs Lajos cigányzene- 
kara az Ostendc-kávéházból, Kalmár Pál ének­
számaival.

Hétfő, november 6.
Bukarest. 12 X'egyes lemezek. 13.45 Könnyű 

lemezek. 17 Rádiózenekar. 18.15 Pavalescu éne­
kesnő hangversenye. 18.30 Rádió zenekar. 19.20 
Gramofon. 20 A Szarvas-vonósnégyes. 20.45 Peta- 
la Mia dal- és ária-estje. 21.15 Gruia Th. zongo­
rázik. 21.45 A rádió népzenekara.

Budapest. 0.45 Torna. Utána gramofonlomc- 
z.ck. 9.45 Hírek. 10 Felolvasás. Közben gramofon.
11.10 Vizjclzőszolgálat. 12 Déli harangszó. Idő- 
járásjelcntés és liirek. 12.05 Vokálkvarlett. 12.30 
Hírek. 13.15 Pontos idő, időjárás. 13.30 Postás ze­
nekar. 14.45 Hírek, árfolyamok. 15.30 Diákfélóra. 
Ifi Asszonyok tanácsadója. 16.45 Pontos idő, hí­
rek. 17 Munkahét. 17.15 Szalonzene. 18.30 Felol­
vasás. 19 Konczné Keömley Blanka énekel. 19.40 
Filharmonikus zenekar. 22 Hírek, időjárás.

Kedd, november 7.
Bukarest. 12 Xegyes lemezek. 13.45 Könnyű 

lemezek. 17 Jonescu-zenekar: vegyes zene. 18.15 
Jonoscu-zenekar. 19.20 Gramofon. 20 Vasiliu 
Maxim énekel. 20.20 Szimfonikus hangverseny.

Budapest. 0.45 Torna. Utána gramofunleme- 
zek. 9.45 Hírek. 10 Felolvasás. Közben gramofon.
11.10 X'iz jelzőszolgál at. 12 Déli harangszó. Idő­
járás. 12.05 Gramofon. 12.30 Hírek. 13.15 Pontos 
idő. Időjárás. 13.30 Szalonzene. 14.45 Hitek, árfo­
lyamok. 15 Testnevelési előadás. 16 Felolvasás.
16.45 Pontos idő. Hírek. Időjárás. 17 Előadás a 
szomjúságról. 17.30 Zongorajáték. 18 Francia 
nyelvlecke. 18.30 Cigányzene. 19.30 Carmen az 
operából.

Szerda, november 8.
Bukarest. 12 X’egycs lemezek. 13.45 Könnyű 

lemezek. 17 Rádiózenekar. 18.15 Rádiózenekar. 
19.20 Gramofon. 20 Chebap Nádin zongorázik.
20.45 Costinescu Evantia énekel. 21.05 Nina 
Alcxandrescu hegedül. 21.50 A rádió népzenekar.

Budapest. 6.45 Torna. Utána gramofonleme­
zek. 9.45 Hírek. 10 Felolvasás. Közben gramofon.
11.10 X'izjclzöszolgálat. 12 Déli harangszó. Idő­
járásjelenté.'. 12.05 Bagyóczy Jolán zongorázik, 
Koller Alfréd hegedül. Zongorán kíséri: Polgár 
Tibor. 12.30 Hírek. 13.15 Pontos időjelzés, időjá­
rás- és vízállásjelentés. 13.30 M. kir. Mária Te- 
zia 1. honvédgyalogczred zenekara. 14.45 Hitek, 
élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamhirek. 15.30 
A rádió diákfélórája. A csodatevő tiveglcncsc. 16 
A nő tornája. 16.15 Pontos időjelzés, időjárásje­
lentés, hírek. 17 Tóth Lia cimbalmozik. 17.40 
Olasz nyelvoktatás. 18.10 Gramofonlemezek. 19.15 
Márkus László előadása. 19.15 Gitár-est. 20.45 Hí­
rek. lóverseny eredmények. 21 A m. kir. Operaház 
tagjaiból alakult zenekar. 22.15 idój.árásjelet.dés. 
23.30 Magyart Imre és cigánys • kara, ‘>3.29 
'éti Lili zongorázik.

Csütörtök, november 9.
Bukarest. 13 Xegyes lemezek. 13.45 Könnyű 

lemezek. 17 Dinicu-zenekar: vegyes zene. 18.15 
Dinicu-zenekar. 19.20 Gramofon. 19.10 X'erdi: Aida 
négyfetvonásos opera lemezeken.

Budapest. 0.45 Torna. Utána gramofonleme­
zek. 9.45 Hitek. 10 Felolvasás. Közben gramofon.
11.10 X'izjclzöszolgálat. 13 Déli harangszó. Idő- 
járásjelentés. 12.05 Szmirnov Szergej balalajka 
zenekara. 12.30 Hírek. 13.15 Pontos időjelzés, idő­
járás- és vízállás. 13.30 Gramofonlemezek. 14.45 
llirek, árfolyamhirek. 15 Testnevelési tanfolyam 
testnevelők részére. Kutiszt Gyula: Bemutató ta­
nítás. 16 Manchen Mariska gyermekdalokat éne­
kel, zongorán kíséri: Polgár Tibor. 16.45 Pontos 
időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 17 Gazdatanfo­
lyam. A helyes talaj művelés. 17.30 A m. kir. Ope­
ra ház tagjaiból alakult zenekar. 18.50 Munkás­
félóra. 19.20 Sz. Molnár Alice hegedül. Zongorán 
kiséri: Polgár Tibor. 20 X'igjátékclőadás a Stú­
dióból. Utána 22 Időjárásjelntés, hírek. Majd: 
Toll Árpád és Jancsi cigányzenekara. 23 Loson- 
ezi—Schweitzer Oszkár szalonzenekara.

Péntek, november 10.
Bukarest. 12 Vegyes lemezek. 13.45 Könnyű 

lemezek. 17 Rádiózenekar. 18.15 Rádiózenekar. 
19.20 Gramofon. 20 A filharmonikusok hang­
versenye.

Budapest. 6.45 Torna. Utána gramofonleme­
zek. 9.45 Hírek. 10 Felolvasás. Közben gramofon.
11.10 Vizjclzőszolgálat. 12 Déli harangszó. Idő­
járás. 12.0.3 Cigányzene. 12.30 llirek. 13.15 Időjel­
zés. Időjárás. 13.30 Szalonzene. 14.45 llirek. Árfo­
lyamok. 15.30 Diákfélóra. 16 Háztartási tanács­
adó. 16.45 Pontos idő. Hírek. 17 Külügyi negyed­
óra. 17.15 Szimfónikus zene. 18.15 Gyorsirótan- 
folyam. 18.45 Pillanatképek a Balkánról. 19.30 
Faust az Operából.

Szombat, november 11.
Bukarest. 12 Vegyes lemezek. 13.15 Könnyű 

lemezek. 17 Corologos-jazz. 19.20 Gramofon. 20 
Lupu csellóművész játéka. 20.45 Dumitrescu H. 
énekel. 21.15 Kruzer-schrammelfaégyes. 22 A rádió 
népzenekar.

Budapest. 6.45 Torna. Utána gramofonleme­
zek. 9.45 Hírek. 10 Felolvasás. Közben gramofon.
11.10 Vizjclzőszolgálat. 12 Déli harangszó. Idő­
járásjelentés. 12.05 Hofmeister szájharmonika 
kettős és Lakatos Árpád saxophon. Zongorán ki­
sér: Polgár Tibor. Közben 12.30 Hírek. 13.15 Pon­
tos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 13.30 
A in. kir. államrendőrség zenekara. 14.45 Hírek, 
élelmiszerárak. 10 A Rádióélet meseórája. 16.45 
Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 17 Séta 
Budán az egészség forrásai körül. Mikrofonri­
port a Gellérthegy aljáról. Elmondja Pluhár Ist­
ván és Turchányi István. 17.45 Bertha István sza­
lonzenekara. 18.30 Amatőrposta. 19 Csorba Dezső 
és cigányzenekara. 20 Előadó-est. Közreműködik: 
N. Tasnády Ilona, Náday Béla és Egry István. 21 
A Soproni Liszt Ferenc Zeneegyesület hangver­
senye Sopronból. Utána 22.20 Időjárásjelentés, hí­
rek, ügetőversenyeredmnéyek. 22.40 Gramofon

Csűrös Emilia

foU'-l

cimü könyvében az ifjúsági és gyer­
mekszíndarabok, prológok, alkalmi kö­
szöntők és egyéb alkalmi versek gazdag 
gyűjteménye található. Megrendelhető:

az Erdélyi Lapok könyvosztályánál.
Ára : 00 lei.
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November tizedikén kezdődik a színi-:czon 
Nagyváradon. A Kolozsvár—nagyváradi • ,t 
a jövő hét péntekjén, november 10-én kezdi m'-g 
nagyváradi szezonját. A prózai együttes hat h,x. 
tig marad Nagyváradon, azután az arad 
vári operettegyüttes jön X'áradra.

A szatmári színtársulat Nagybányán. \ .■ j 
tűnő szatmári színtársulat állandó érdeklődés 
mellett fejezte be Zilahon háromhetes szezonját 
A társulat szombaton este már Nagybányán kez­
di meg egy hónapra tervezett szezonját s onnan 
december elején mennek Szalmáira, ahol azután 
egészen tavaszig fognak tartani az előadások.

Heti műsor:
Kolozsvár:

Szombat délután 4 órakor: Két árva. E-ta 
fél 9 órakor: Ember a hid alatt.

X'asárnap délelőtt 11 órakor: Timosa. Dél­
után 4 és este 8 órakor: Ember a hid alatt. 

Hétfőn: Ember a hid alatt.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»»»**

APRÓHIRDETÉSEK
Apróhirdetések dija ezavankint 8 lel, vastagabb 
betűvel 8 lel. Legkisebb apróhirdetés ára 80 lei, 
AUáatkereaölrnek 33 százalék kedvezmény
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Adás-vétel

Franc a barack (Ama­
dou, Triumi) csemeték 
hegyi tala,ban neveltek 
őszi ültetésre kap/hatók, 
Dr. Kaczián Kálmán ba- 
rackosäbsn. Oiadca Dr. 
Ciordas-u. 4G.

Női varrógép jókarban 
lévő, olcsón eladó. Cím 
a kiadóban.

Egy jókarban levő gyer­
mekkocsi eladó. — Suada 
Simeon Barnu(iu 11, voll 
Damjanich u.
Eladó egy alig használt 
fehér zománcos asztalspor, 
egy kis vaskályha, 2 tűst 
cső, egy perzsaszőnyeg, 
szövőszék. Vagner, Vlabu- 
(a-u. 14.

Egy drb. gyorssajtó 13 as 
uugsbtirgi gyártmány, ki­
fogástalan üzemképes álla­
potban igen jutányos áron 
kapható. Közelebbi felvi­
lágosítás: Kalmár Nán­
dor és fa cégtől, Arad, 
idtr.loanCalvin 9. kapható.

Rhoda Island tenyész- 
kakasok cs jércck, eredeti 
angol és dán vérből kap­
hatók Ufotbach Ervinné 
lajbaromlitenyészetében. 

Oradea. Sir. Nie. Zsiga 52. 
Telefon : 138.
Faj gyümölcsfák leg­

szebbek legolcsóbban 
Czira Kálmán kertészeté­
ben. Kert rendezést vál. 
la ok.

Használt kétszáinyu aj­
tó ablakok, kisebb ablak­
rámák, tüggőnyi ama el­
adó Bölcsőde u. 2.

Vadászállvány és faj-
tisz'a ének 5 kanárimada­
rak eladók. Pereces-utca

PUHA OLMOT 
állandóan vesz 
a Szent László 
nyomda r. t. Ora­
dea, Str. Regele 
Carol No. 5.
Egy párszor hasznflt 
nulrietto bunda olcsón el­
adó. Megtekinthető Ora­
dea, Bunyitay-liget-utca 8 
Baptista imaház mellett.

Lakás
Kapualatti kulonbejá- 
ratu bútorozott egymás- 
banyiló utcai szoba, für­
dőszoba használattal, 1—2 
személy részére kiadó, 
esetleg az egyik szoba 
irodának is megfe'el. Sir. 
Andrei Muresau (Szigli­
geti-u.) 12.
Egy kétszobás utcai és 
egy egyszobás udvari la­
kás kiadó november 1-re, 
Körös-utca (Str. Take Jo- 
nescu) 4L

Két szoba, konyha,
mellékhelyiségekből álló 
lakás szép, virágos ud­
varban azonnalra kiadó. 
Nagyvárad, Temető-*. 11.

2 garszónszoba, előszo­
ba bejárattal azonnalra 
kiadó, irodának alkalmas. 
Str. Moldova (Kálvária-u.) 
No. 18.

Kapualatti bejárattal bú 
torozott szoba ellátással 
vagy anélkül kiadó, Lu­
kács Gy. u. 7.

Alkalmazás
Megbízhat ', hízni tudó 
beiárónőt, jőbizonyitvány- 
nyal, nov. 1-től felveszek 
Cím a kiadóban

Az érdekelt előfizetőink szives figyel 
mébe. Felkérjük t. előfizetőinket, IWI' 
hátralékos és esedékes dijaikat címünk­
re átutalni szíveskedjenek, nehogy la- 
punk küldése ennek elmulasztása esetén, 
akadályba ütközzék.

kiadja az Eri-V K-.-v.im a Szem László nyomda Hu körforgógépén Oradea (Nagyvárad) Str. Caro! II. No. 5-


